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Με ιδιαίτερη χαρά χαιρετίζω την έκδοση του περιοδικού ΤΕΧΝΟλόγια. 
Μέσα απ’ αυτό δίνεται η ευκαιρία να ανοιχθεί ένας δίαυλος επικοινω-
νίας ανάμεσα στο Σχολείο και την κοινωνία, καθώς προβάλλονται, μέσα 
από λόγο και εικόνα, το ιστορικό, οι πολυποίκιλες δραστηριότητες των 
μαθητών/-τριών και των εκπαιδευτικών αλλά και οι διακρίσεις των μα-
θητών/τριών της Σχολής κατά τη φετινή σχολική χρονιά. Η προσφορά και 
οι διακρίσεις των μαθητών/-τριών ξεδιπλώνονται μέσα από πληροφορί-
ες και φωτογραφικό υλικό που φέρνουν στην επιφάνεια τη διαχρονικά 
πλούσια εκπαιδευτική αλλά και κοινωνική δραστηριότητα της Σχολής. 

Η Τεχνική και Επαγγελματική Εκπαίδευση βρίσκεται σε τροχιά συνεχούς 
ανάπτυξης και εκσυγχρονισμού, ώστε να είναι σε θέση να ανταποκρίνεται 
στις ολοένα αυξανόμενες απαιτήσεις της κοινωνίας και της αγοράς εργα-
σίας. Η ανανεωτική της πορεία καθιστά την Τεχνική Εκπαίδευση ως μία 

σύγχρονη εκπαιδευτική επιλογή, η οποία συμβάλλει στην επαγγελματική και κατ’ επέκταση οικογενειακή 
και κοινωνική αποκατάσταση και καταξίωση των αποφοίτων της.

Η έκδοση του περιοδικού ΤΕΧΝΟλόγια συμβάλλει στην προβολή του έργου, το οποίο επιτελείται στην Τε-
χνική Σχολή. Συγκεκριμένα, αναδεικνύει την ευρεία δραστηριότητα των μαθητών/-τριών, με έμφαση στη 
δημιουργικότητα και τη συνεργασία, όπως αυτή εκφράζεται με τη συμμετοχή τους σε προγράμματα έρευ-
νας και καινοτομίας, σε εκδηλώσεις, σε εργαστήρια τεχνολογικής ή καλλιτεχνικής φύσης κ.ο.κ. Ταυτόχρονα, 
παρουσιάζονται οι διακρίσεις των μαθητών/-τριών, οι οποίοι πρώτευσαν σε ευρωπαϊκά προγράμματα, πα-
γκύπριους και πανευρωπαϊκούς διαγωνισμούς (Τεχνολογίας, Έρευνας, Ευρωπαϊκών Γνώσεων, Παραγωγι-
κότητας, Αρχιτεκτονικής, Εικαστικών Τεχνών, Σχεδίου, Αφίσας, Φωτογραφίας, Ποίησης, Θεάτρου, Ηλιακού 
Αυτοκινήτου, Φυσικής, Επιχειρηματικότητας κ.ά.). Αναδεικνύεται, έτσι, η καλλιέργεια τόσο της παραγωγι-
κότητας όσο και της αποτελεσματικότητας, απαραίτητων εφοδίων για προσωπική και κοινωνική πρόοδο. 

Ως εκ τούτου, συγχαίρω όλους όσοι συνέβαλαν στην έκδοση του περιοδικού ΤΕΧΝΟλόγια, μέσω του οποί-
ου προβάλλεται το πολυσχιδές έργο του Σχολείου στη διάρκεια της σχολικής χρονιάς που εκπνέει, τους 
μαθητές και τις μαθήτριες αλλά και τους/τις εκπαιδευτικούς τους, το έργο των οποίων κοσμεί τις σελίδες 
του περιοδικού.

Κλείνοντας, εύχομαι δημιουργική και επιτυχημένη σταδιοδρομία στους νυν μαθητές και μαθήτριες της 
Σχολής και μια αξιόλογη και δυναμική συνέχεια για την Τεχνική Σχολή Παραλιμνίου.

Δρ. Μαρκάτζιης Ηλίας
Διευθυντής Μέσης Τεχνικής και Επαγγελματικής Εκπαίδευσης

Χαιρετισμός Διευθυντή Μ.Τ.Ε.Ε.
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Με ιδιαίτερη χαρά και ευχαρίστηση χαιρετίζω την έκδοση του εκφραστικού  
οργάνου των μαθητών και μαθητριών της Σχολής μας με την ονομασία 
«Τεχνολόγια».

Η φετινή έκδοση του περιοδικού μας αναφέρεται στις δράσεις, τις διακρί-
σεις, τα επιτεύγματα, την εκπαιδευτική και κοινωνική ζωή της Σχολής κατά 
τη διάρκεια του ακαδημαϊκού έτους. Στόχος μας είναι ο διαρκής εμπλου-
τισμός του περιοδικού μας, ώστε να καταστεί αξιόλογο εκφραστικό μέσο 
επικοινωνίας.

Το περιοδικό παρέχει την ευκαιρία στους μαθητές και μαθήτριες της Σχο-
λής να εκφράσουν τις σκέψεις και τα συναισθήματά τους μέσα από τις 
προσωπικές τους εργασίες, αλλά και να προβάλλονται στιγμιότυπα από 
τις σχολικές δραστηριότητες, οι οποίες συντείνουν στην κοινωνικοποίηση 

των μαθητών και μαθητριών, στη σύσφιξη των σχέσεων τους με τους καθηγητές τους,  καθώς και στην 
ανάπτυξη αισθημάτων προσφοράς και αλληλεγγύης.

Θέλω να εκφράσω τις ευχαριστίες μου σε όλους τους συνεργάτες μου, διδακτικό γραμματειακό και βοη-
θητικό προσωπικό, οι οποίοι με υψηλό αίσθημα ευθύνης εργάζονται για τη συνεχή βελτίωση και ανέλιξη 
του επιπέδου της Σχολής μας.

Θερμές ευχαριστίες εκφράζω κυρίως στους μαθητές και μαθήτριες της Σχολής μας για τις άοκνες προσπά-
θειές τους για προσωπική εξέλιξη, αλλά και εξέλιξη του έργου της Σχολής μας.

Ιδιαίτερη μνεία θέλω να κάνω στα μέλη της επιτροπής εκδόσεων του σχολείου μας για τη σκληρή εργασία 
τους για την επιτυχία της έκδοσης.

Ιδιαίτερα ευχαριστώ τον υπεύθυνο επιθεωρητή του σχολείου μας, κ. Ξένιο Σωτηρίου, για τη συνεχή στή-
ριξη στο δύσκολο έργο μας.

Η εν λόγω έκδοση είναι εξ ολοκλήρου δωρεά του Συνδέσμου Γονέων της Σχολής μας, τον οποίο και 
ευχαριστούμε θερμότατα, γιατί στέκεται δίπλα μας αρωγός και συμπαραστάτης παρά τις οικονομικές δυ-
σκολίες. 

Θεοδώρου Αντώνης
Διευθυντής

Χαιρετισμός Διευθυντή
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Με ιδιαίτερη χαρά χαιρετίζω εκ μέρους του Συνδέσμου Γονέων και Κηδε-
μόνων, που πάντα ως αρωγός και συμπαραστάτης στηρίζει την έκδοση 
του περιοδικού του σχολείου μας. 

Στην Τεχνική Σχολή Παραλιμνίου είμαι βέβαιη πως επιτελείται σημαντικό 
έργο με εντιμότητα, υπευθυνότητα και πειθαρχία. Η Σχολή δίνει ευκαιρίες 
στους μαθητές της να βάζουν υψηλούς στόχους και να τους επιτυγχάνουν 
στον μέγιστο βαθμό. 

Μέσα λοιπόν από το φωτογραφικό υλικό ξεδιπλώνονται όλες οι πτυχές 
της σχολικής ζωής, οι δράσεις μαθητών και εκπαιδευτικών, καθώς και τα 
επιτεύγματα και οι επιτυχίες των παιδιών μας.

Εκφράζω τα θερμά μου συγχαρητήρια στους μαθητές και μαθήτριες, που 
με τις εργασίες και την όλη ακούραστη προσπάθειά τους, εμπλούτισαν τις 

σελίδες του εντύπου αυτού. Επίσης, συγχαίρω τους εκπαιδευτικούς, καθοδηγητές και συμπαραστάτες, οι 
οποίοι είναι δίπλα τους σε κάθε δημιουργική τους προσπάθεια. 

Σιοπαχά Χριστιάνα
Πρόεδρος Συνδέσμου Γονέων και Κηδεμόνων

Χαιρετισμός Προέδρου Συνδέσμου Γονέων
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Τελετή κατάθεσης θεμέλιων λίθων κλειστής αίθουσας 
πολλαπλής χρήσης και γενικής κτηριακής αναβάθμισης  
Τεχνικής Σχολής Παραλιμνίου  

Την Παρασκευή 12 Μαΐου 2017 διεξήχθη στον προαύλιο 
χώρο της Τεχνικής Σχολής Παραλιμνίου παρουσία του Προ-
έδρου της Κυπριακής Δημοκρατίας, κ. Νίκου Αναστασιάδη, 
η τελετή κατάθεσης των θεμέλιων λίθων για την ανέγερση 
της κλειστής αίθουσας εκδηλώσεων και για τη γενικότερη 
κτηριακή αναβάθμιση της Τεχνικής Σχολής Παραλιμνίου. 
Στην εκδήλωση παρέστησαν επίσης ο Μητροπολίτης Κων-
σταντίας - Αμμοχώστου, κ. Βασίλειος, ο Υπουργός Γεωρ-
γίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος, κ. Νίκος 
Κουγιάλης, ο Υπουργός Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έρ-
γων, κ. Μάριος Δημητριάδης, ο Γραμματέας του Υπουργικού 
Συμβουλίου, κ. Θεοδόσης Τσιόλας και οι Δήμαρχοι Παρα-
λιμνίου, κ. Θεόδωρος Πυρίλλης και Δερύνειας, κ. Άνδρος 
Καραγιάννης. Παρευρέθηκε ακόμη ο Πρόεδρος της Επιτρο-
πής Εκπαιδευτικής Υπηρεσίας, κ. Παναγιώτης Αντωνίου. Τον 
Υπουργό Παιδείας και Πολιτισμού, που απουσίαζε στο εξω-
τερικό, εκπροσώπησε η Γενική Διευθύντρια του Υπουργείου 
Παιδείας και Πολιτισμού, κ. Αίγλη Παντελάκη, ενώ τον Διευ-

θυντή Μέσης Εκπαίδευσης εκπροσώπησε ο Επαρχιακός Επι-
θεωρητής Λάρνακας - Αμμοχώστου, κ. Μιχάλης Λοϊζίδης. 
Παρέστη επίσης ο Διευθυντής Μέσης Τεχνικής και Επαγγελ-
ματικής Εκπαίδευσης, δρ Ηλίας Μαρκάτζιης. 

Στο πλαίσιο της εκδήλωσης αρχικά τελέστηκε αγιασμός από 
τον Μητροπολίτη Κωνσταντίας - Αμμοχώστου και ιερείς 
της Μητρόπολης και απηύθυναν χαιρετισμό ο Πρόεδρος 
της Δημοκρατίας, ο Δήμαρχος Παραλιμνίου, ο Διευθυντής 
Μέσης Τεχνικής και Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και εκ μέ-
ρους των συγγενών των θυμάτων της αεροπορικής τραγω-
δίας της 14ης Αυγούστου 2005, η κ. Χριστίνα Τοφινή. Υπο-
γραμμίζεται ότι για την ανέγερση της αίθουσας συνέβαλαν 
οικονομικά και οι συγγενείς των θυμάτων της αεροπορικής 
τραγωδίας της 14ης Αυγούστου 2005. Στον χαιρετισμό του 
ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας ανέφερε ότι κύριο μέλημα της 
Κυβέρνησης από την αρχή της ανάληψης των καθηκόντων 
της ήταν να άρει στρεβλώσεις του παρελθόντος για να δη-
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μιουργήσει μια πιο ποιοτική, αποτελεσματική παιδεία και ότι 
με ιδιαίτερη χαρά και συγκίνηση προσέρχεται κάθε φορά 
για να θεμελιώσει την ανέγερση ενός έργου στον τομέα της 
εκπαίδευσης, που καταφανώς μαρτυρεί πως η αναβάθμι-
ση των κτηριακών εγκαταστάσεων του περιβάλλοντος των 
σχολείων αποτελεί ύψιστη προτεραιότητα της κυβερνητικής 
πολιτικής. Σημείωσε ότι η σημερινή εκδήλωση για την κατά-
θεση του θεμέλιου λίθου της αίθουσας πολλαπλής χρήσης 
της Τεχνικής Σχολής Παραλιμνίου, όπως επίσης και για τη 
θεμελίωση της γενικής κτηριακής αναβάθμισης της Σχολής, 
αποτελεί ακόμη μία τρανή απόδειξη του ενδιαφέροντος που 
επιδεικνύει το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού και η Κυ-
βέρνηση, για να καταστούν τα σχολεία μας σύγχρονοι, παι-
δαγωγικά αναβαθμισμένοι και ασφαλείς σχολικοί χώροι. 
Οι σύγχρονες αντιλήψεις που αφορούν στο εκπαιδευτικό 
περιβάλλον της αγωγής, εξαίρουν τη σημασία του σχολι-
κού χώρου για την πραγμάτωση της εκπαιδευτικής διαδι-
κασίας. Η δημιουργία της αίθουσας πολλαπλής χρήσης της 
Τεχνικής Σχολής Παραλιμνίου εντάσσεται στο πλαίσιο του 
εκσυγχρονισμού της Μέσης Τεχνικής και Επαγγελματικής 
Εκπαίδευσης και το κόστος του ανέρχεται σε 2.380.000€. 
Η υλοποίησή του, που βρίσκεται σε πλήρη εξέλιξη, κατέστη 
επιτακτική ανάγκη για τη γενικότερη βελτίωση της Σχολής, 
μετά και από τη ραγδαία αύξηση του μαθητικού πληθυσμού 
που παρατηρείται κατά τα τελευταία χρόνια στο Παραλίμνι. 

Πρόκειται για μία αίθουσα που θα αποτελέσει χώρο πολιτι-
σμού, αθλητισμού, καθώς επίσης και γενικότερης δημιουρ-
γικής ενασχόλησης όχι μόνο για τη μαθητική και εκπαιδευ-
τική κοινότητα, αφού από τη στιγμή της ολοκλήρωσής της 
θα δίδεται η δυνατότητα αξιοποίησής της και από άλλους 
φορείς της ευρύτερης περιοχής. Ανέφερε, επίσης, ότι πρό-
σθετη αξία προσδίδει η αναβάθμιση της Σχολής, αφού συμ-
βάλλει αποτελεσματικά στην προετοιμασία των νέων, έτσι 
ώστε να ανταποκριθούν στις απαιτήσεις της αγοράς εργα-
σίας και κυρίως στον τομέα της τουριστικής βιομηχανίας, 
με δεδομένο μάλιστα ότι κατοικούν σε μία επαρχία όπου ο 
τουρισμός ακμάζει και αυξάνεται συνεχώς.

Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας ευχαρίστησε εκ μέρους της 
Πολιτείας τους συγγενείς των θυμάτων της αεροπορικής 
τραγωδίας, οι οποίοι, όπως είπε, με τη συνεισφορά του 
ποσού των 80.000€ για την αποπεράτωση του έργου της 
αίθουσας πολλαπλής χρήσης, ενισχύουν την ισορροπημέ-
νη και ολόπλευρη εκπαίδευση, με την παράλληλη ενίσχυση 
του πολιτισμού και τη στήριξη της πολιτιστικής δημιουργί-
ας και του αθλητισμού. Συνεχάρη, παράλληλα, όλους τους 
εμπλεκόμενους φορείς, τον Δήμαρχο Παραλιμνίου και τα 
μέλη του Δημοτικού Συμβουλίου, τον Πρόεδρο και τα μέλη 
της Σχολικής Εφορίας, τις Τεχνικές Υπηρεσίες του Υπουργεί-
ου Παιδείας και Πολιτισμού, αλλά και όλους όσοι εργάστη-
καν για τον σχεδιασμό και την υλοποίηση του σημαντικού 
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αυτού έργου. Ευχαρίστησε, επίσης, τη Διεύθυνση και τους 
εκπαιδευτικούς της Τεχνικής Σχολής, αλλά και γενικότερα 
τους εκπαιδευτικούς όλων των εκπαιδευτικών βαθμίδων.

Ο Πρόεδρος Αναστασιάδης διαβεβαίωσε πως η Κυβέρνη-
ση, στο μέτρο που της το επιτρέπουν και οι δημοσιονομικές 
συνθήκες, θα συνεχίσει να στηρίζει αλλά και να αναβαθμί-
ζει το εκπαιδευτικό σύστημα της Κύπρου. 

Στη συνέχεια, παρουσιάστηκε ποικίλο καλλιτεχνικό πρό-
γραμμα από μαθητές και καθηγητές της Σχολής, ενώ στο 

τέλος πραγματοποιήθηκε η τελετή της κατάθεσης των θεμέ-
λιων λίθων για την ανέγερση της κλειστής αίθουσας και για 
τη γενικότερη κτηριακή αναβάθμιση της Τεχνικής Σχολής 
Παραλιμνίου από τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας. Μετά την 
τελετή η Σχολή δεξιώθηκε τους παρισταμένους με ένα κο-
κτέιλ πάρτι με πλούσιο μπουφέ, που ετοιμάστηκε από τους 
μαθητές και εκπαιδευτές του κλάδου Ξενοδοχειακών και 
Επισιτιστικών Τεχνών της Σχολής. 
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12 Τεχνική Σχολή Παραλιμνίου

Ιστορικό Τεχνικής Σχολής Παραλιμνίου

Η Τεχνική Σχολή Παραλιμνίου, άρχι-
σε τη λειτουργία της ως Ξενοδοχει-
ακή Σχολή, στον χώρο του Λυκείου 
Παραλιμνίου το 1984. Η ίδρυσή της 
προέκυψε λόγω της ραγδαίας τουρι-
στικής ανάπτυξης της ελεύθερης πε-
ριοχής Αμμοχώστου και ειδικά στις 
περιοχές Πρωταρά και Αγίας Νάπας.

Οι τότε μεγάλες ανάγκες της περιοχής σε μορφωμένο, εξει-
δικευμένο, ανθρώπινο και άρτια καταρτισμένο δυναμικό 
στην ξενοδοχειακή και επισιτιστική βιομηχανία συνέβαλαν 
καθοριστικά στην πιο πάνω απόφαση.

Η Ξενοδοχειακή Σχολή Παραλιμνίου, άρχισε τη λειτουρ-
γία της κατά το σχολικό έτος 1984-85 με 60 μαθητές στο 
Α΄ έτος σπουδών. Στο πρώτο έτος λειτουργίας της Σχολής 
χρησιμοποιήθηκαν για την προσωρινή στέγαση των μαθη-
τών δύο αίθουσες πλησίον του Λυκείου, οι οποίες ενοικιά-
στηκαν για τον σκοπό αυτό.

Από το σχολικό έτος 1985-86, η Σχολή απέκτησε ιδιόκτητο 
ανεξάρτητο κτίριο δίπλα από το Λύκειο Παραλιμνίου. Για 
την ίδρυση και λειτουργία της Σχολής υπήρξε ζωηρό εν-

διαφέρον από τον Δήμο Παραλιμνίου, τη Σχολική Εφορεία 
και άλλους παράγοντες της περιοχής. Στην ανέγερση του 
κτιρίου της Σχολής συνέβαλε και ο ιδιοκτήτης του CYPRUS 
HOTEL ENTERPRISES LTD, κ. Τάκης Κουννάς, με εισφορά 
£10,000.

Η Σχολή λειτούργησε μέχρι το σχολικό έτος 1992-93 με 
μόνο έναν κλάδο, αυτόν των Ξενοδοχειακών και Επισιτι-
στικών Τεχνών. Ο κλάδος αυτός πρόσφερε δύο ειδικότητες: 
Την ειδικότητα Τραπεζοκομίας και την ειδικότητα Μαγειρι-
κής. Η διάρκεια των σπουδών αυτών των ειδικοτήτων ήταν 
δύο χρόνια.

Από το επόμενο σχολικό έτος 1993-94, άρχισε η εφαρμογή 
των προγραμμάτων τριετούς διάρκειας, η οποία εγκρίθη-
κε από το Υπουργικό Συμβούλιο, μετά από εισήγηση του 
Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού. Έτσι, όλα τα προ-
γράμματα, σε όλες τις ειδικότητες που προσφέρονται στα 
σχολεία Μέσης Τεχνικής και Επαγγελματικής Εκπαίδευσης 
(Μ.Τ.E.Ε.), γίνονται πλέον τριετούς διάρκειας, παρέχοντας 
σε όλους τους μαθητές ίσες ευκαιρίες ανέλιξης. Με βάση 
το τριετές πρόγραμμα σπουδών, οι μαθητές που είχαν συ-
μπληρώσει το διετές πρόγραμμα, είχαν δικαίωμα να φοιτή-

Καθηγητικός Σύλλογος 1984-85 Όψη της Σχολής τα πρώτα χρόνια λειτουργίας της
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σουν στο τρίτο έτος. Η ρύθμιση αυτή είχε προσωρινή ισχύ 
για να καλύψει τους μαθητές των διετών προγραμμάτων.

Από το σχολικό έτος 1993-94, λειτούργησε στη Σχολή μια 
νέα ειδικότητα, εκείνη των Συντηρητών Ηλεκτρομηχανολο-
γικών Εγκαταστάσεων Ξενοδοχείων, μετά από έγκριση του 
Υπουργικού Συμβουλίου.

Με την επέκταση των προσφερόμενων ειδικοτήτων, η Ξε-
νοδοχειακή Σχολή Παραλιμνίου μετονομάστηκε σε Τεχνική 
Σχολή Παραλιμνίου.

Από το σχολικό έτος 2001-2002, η Σχολή λειτουργεί με 
βάση τα νέα Αναλυτικά Προγράμματα Σπουδών στο πλαί-
σιο της αναδόμησης και του εκσυγχρονισμού του περιεχο-
μένου και της δομής στη Μέση Τεχνική και Επαγγελματική 
Εκπαίδευση.

Το σύστημα εκπαίδευσης των μαθητών είναι βασισμένο στα 
νέα αναλυτικά προγράμματα, που προετοιμάζουν τον από-
φοιτό μας να αντιμετωπίζει τις προκλήσεις της ζωής που 
ανοίγονται μπροστά του. Προσφέρει σε αυτόν τα απαραίτητα 
εφόδια που τον καθιστούν ικανό να ανταγωνιστεί με ίσους 
όρους τους αποφοίτους της Ευρώπης ή να σταδιοδρομήσει 
με επιτυχία στον τομέα και τον χώρο εργασίας που επιλέγει.

Το σχολείο μετατρέπεται σε έναν πραγματικά εργαστηριακό 
-και όχι μόνο- χώρο, τον οποίο ο μαθητής θεωρεί δικό του, 
τον σέβεται και τον αγαπά. Ο ίδιος ο μαθητής αποτελεί πια 
τον πυρήνα της μάθησης, με τις μαθησιακές ιδιαιτερότητές 
του, τις ικανότητες, τις δεξιότητες, τις αδυναμίες, τις κλίσεις 

και τα ταλέντα του. Στα νέα παιδαγωγικά μας προγράμματα 
ο μαθητής δεν είναι πια παθητικός δέκτης γνώσεων, αλλά 
ενεργητικός, συνειδητοποιημένος, ενταγμένος ολοκληρωτι-
κά στη διαδικασία κατάκτησης της γνώσης. 

Η Σχολή μας σήμερα λειτουργεί ως ένα σύγχρονο δημο-
κρατικό και ανθρώπινο σχολείο, όπου καλλιεργούνται τέ-
τοιες ικανότητες και δεξιότητες των μαθητών, ώστε να τους 
καθιστούν ενεργούς πολίτες και να τους εμπλέκουν ενεργά 
στο κοινωνικό «γίγνεσθαι».

Στη Σχολή μας σήμερα στοχεύουμε ο κάθε μαθητής να κα-
τακτήσει τέτοιες κομβικές ιδιότητες, ικανότητες, δεξιότητες 
που απαιτούνται στην κοινωνία του 21ου αιώνα.

Στη Σχολή μας οι μαθητές μας μαθαίνουν να αναπτύσσουν 
στάσεις και συμπεριφορές που διακρίνουν τον δημοκρατικό 
πολίτη έτσι ώστε:

●  Να χαρακτηρίζονται από δημοκρατικότητα και κοινωνι-
κή υπευθυνότητα

● Να διαμορφώνουν και να βιώνουν συνθήκες ισότητας

●  Να σέβονται και να προστατεύουν το φυσικό και πολιτι-
στικό περιβάλλον. 

Η δημιουργική και κριτική σκέψη καλλιεργείται στα παιδιά, 
ώστε να είναι ικανά να σχεδιάσουν, να κατασκευάσουν, να 
αξιολογήσουν, να επανασχεδιάσουν και να κριτικάρουν τις 
ίδιες τις κατασκευές τους αλλά και όλων των εκπαιδευτικών 
τους.
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Κλάδοι-Ειδικότητες

Κλάδοι και Ειδικότητες που θα λειτουργήσουν στην Τεχνική Σχολή Παραλιμνίου από τη Σχολική Χρονιά 2017 - 2018

ΘΕΩΡΗΤΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ

ΚλΑδΟΣ ΕΙδΙΚΟΤΗΤΕΣ

ΗλΕΚΤρολοΓΙΑΣ ΚΑΙ ΗλΕΚΤρονΙΚών ΕΦΑρΜοΓών 
1. Ηλεκτρικές Εγκαταστάσεις και Αυτοματισμοί
2. Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας

ΣΧΕΔΙΑΣΜοΥ, ΚΑΤΑΣΚΕΥών ΚΑΙ ΔΙΑΚοΣΜΗΣΗΣ
1. Γραφικές Τέχνες και Πολυμέσα
2. Σχεδιασμός και Διακόσμηση Εσωτερικών Χώρων

ΞΕνοΔοΧΕΙΑΚών ΕΠΑΓΓΕλΜΑΤών ΚΑΙ ΕΠΙΣΙΤΙΣΗΣ 
1.  λειτουργία Ξενοδοχειακών και Επισιτιστικών 

Μονάδων

ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ

ΚλΑδΟΣ ΕΙδΙΚΟΤΗΤΕΣ

ΗλΕΚΤρολοΓΙΑΣ ΚΑΙ ΗλΕΚΤρονΙΚών ΕΦΑρΜοΓών 

1.  Τεχνικός Ηλεκτρικών Εγκαταστάσεων  
και Αυτοματισμών

2.  Τεχνικός οικιακών Συσκευών,  
Ψύξης και Κλιματισμού

 ΕΦΑρΜοΣΜΕνών ΤΕΧνών: ΚΑΤΑΣΚΕΥών ΚΑΙ ΔΙΑΚοΣΜΗΣΗΣ
1. Γραφικές Τέχνες
2. Διακοσμητική

 ΞΕνοΔοΧΕΙΑΚών ΚΑΙ ΕΠΙΣΙΤΙΣΤΙΚών ΕΠΑΓΓΕλΜΑΤών 1. Μάγειροι - Τραπεζοκόμοι
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1 Σεπτεμβρίου
Έναρξη Σχολικής Χρονιάς - Ανεξετάσεις

9 Σεπτεμβρίου
Υποδοχή Μαθητών

12 Σεπτεμβρίου 
Αγιασμός

14 Σεπτεμβρίου 
Ημέρα Μνήμης Μικρασιατικής Καταστροφής

22 Σεπτεμβρίου 
Ημερίδα “Στοχεύοντας τον Αειφόρο Τουρισμό” Ξ1/2α

23 Σεπτεμβρίου 
Move Week - Αθλητικές εκδηλώσεις

26 Σεπτεμβρίου 
Move Week - Μουσική και Χορός

27 Σεπτεμβρίου 
Ημέρα Μνήμης Πεσόντων 1974

28 Σεπτεμβρίου 
Ημέρα Τουρισμού
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30 Σεπτεμβρίου
Ενδοσχολικός Εορτασμός Κυπριακής Ανεξαρτησίας

5 οκτωβρίου 
 Εκλογές Μαθητικών Συμβουλίων
Ημέρα Εκπαιδευτικού

7 οκτωβρίου 
Διάλεξη για παιδιά με απώλεια ακοής 
Διάλεξη από κ. Κίκα Χατζηκακού

10 οκτωβρίου 
Δειγματική διδασκαλία Φιλολόγων από Παιδαγωγικό 
Ινστιτούτο στο Λύκειο Παραλιμνίου

17 οκτωβρίου 
 Επιστροφή Μαθητών Γ΄ τάξης Ξενοδοχειακών

Ημέρα Διατροφής

Διεθνής Έκθεση Βιβλίου Μητρόπολης
Παρουσίαση Μελέτης «Εκκλησίες της Σωτήρας»

19 οκτωβρίου
Παρουσία μαθητών μας στη Διεθνή Έκθεση Βιβλίου  
Μητρόπολης  

Εκδήλωση Ημέρας Γλωσσών 
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24 οκτωβρίου 
Ημέρα ΟΗΕ 

27 οκτωβρίου 
 Ενδοσχολικός Εορτασμός 28ης Οκτωβρίου
και Γιορτή της Σημαίας

3 νοεμβρίου 
 Διαγωνισμός Euroquiz. 

7 νοεμβρίου 
 Διάλεξη Αστυνομίας. Οδική Ασφάλεια

5-9 νοεμβρίου 
Erasmus. Επίσκεψη Πολωνών μαθητών

9 νοεμβρίου 
Παράθεση στη ΣΚΕ Δερύνειας από τον  Ξενοδοχειακό  
κλάδο της Σχολής

11 νοεμβρίου 
Υποδοχή Πατριάρχη Σερβίας στη ΙΜΚ. Τμήμα ΕΓ1

15 νοεμβρίου 
Εκδήλωση για το Ψευδοκράτος

16 νοεμβρίου 
Εκδρομή
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17 νοεμβρίου 
Εκδήλωση για το Πολυτεχνείο

21 νοεμβρίου 
 Ημέρα σύμβασης των Δικαιωμάτων του Παιδιού

22 νοεμβρίου 
Συνάντηση με τους γονείς

7 Δεκεμβρίου 
Ημέρα Μνήμης των Μαχητών της Αντίστασης 

Αιμοδοσία

9 Δεκεμβρίου 
Παγκόσμια Διακήρυξη Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων

12 Δεκεμβρίου 
1η Άσκηση Πολιτικής Άμυνας

20 Δεκεμβρίου 
  Επίσκεψη στο Ειδικό Σχολείο «Αγ. Παύλος» Λιοπέτρι
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23 Δεκεμβρίου 
Γιορτή Χριστουγέννων

17 Ιανουαρίου 
Όμιλοι – Συνάντηση για οργάνωση και προγραμματισμό

19 Ιανουαρίου 
Ημέρα Μνήμης του Εθνάρχη Μακαρίου 

20 Ιανουαρίου 
Τέλος Α΄ Τετραμήνου
Παράθεση Διευθυντών

23-24 Ιανουαρίου 
Ημέρες Εκπαιδευτικού

25 Ιανουαρίου 
 Διάλεξη για την Οδική Ασφάλεια στο Δημαρχείο Σωτήρας
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26 Ιανουαρίου 
Γεύμα προσφοράς και αγάπης στους ηλικιωμένους  
της Αγίας Νάπας από το τμήμα ΞΜΤ3/2

27 Ιανουαρίου 
 Γιορτή των Ελληνικών Γραμμάτων 

Ημέρα μνήμης Ολοκαυτώματος

1 Φεβρουαρίου 
 Διαγωνισμός Μαθητικού Δοκιμίου Ελληνικής Πρεσβείας – 
Γ΄ τάξη

6 Φεβρουαρίου 
Επίδοση δελτίων προόδου - Επίσκεψη γονέων

7 Φεβρουαρίου 
Επίσκεψη Μαθητών ΞΜΤ3 στο Α.Ξ.Ι.Κ

7 Φεβρουαρίου 
Επίσκεψη Μαθητών ΕΓ1, K2 στο Κ.Π.Ε.Ε. - Κάβο Γκρέκο

9 Φεβρουαρίου 
Διάλεξη για τη Σεξουαλική Αγωγή. ΗΕ1, ΕΓ1, Ξ1/3

10 Φεβρουαρίου 
Σχολικός Διαγωνισμός για θέματα  Ευρώπης  
Λύκειο Αγ. Γεωργίου Λάρνακας

13 Φεβρουαρίου 
Διάλεξη Εργασιακών Σχέσεων. ΞΜΤ3/3, ΗΕ3, ΗΟΣ3

16 Φεβρουαρίου 
Τσικνοπέμπτη
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20 Φεβρουαρίου 
Διάλεξη για τη Σεξουαλική Αγωγή. Ξ1/2, Ξ1/1

22 Φεβρουαρίου 
Διάλεξη Εργασιακών Σχέσεων. ΞΜΤ3/1, ΞΜΤ3/2

24 Φεβρουαρίου 
13ο Μαθητικό Συνέδριο Σχολείων Μέσης, Τεχνικής 
και Ιδιωτικής Εκπαίδευσης Επαρχίας Αμμοχώστου

28 Φεβρουαρίου 
Διάλεξη για τα Ναρκωτικά Ξ1/1 
1-3 Μαρτίου 
Διάλεξη για τα Ναρκωτικά. Ξ1/2, Ξ1/3, ΕΓ1, Η1

3 Μαρτίου 
Επέτειος θυσίας Γρηγόρη Αυξεντίου

8 Μαρτίου 
Παγκόσμια Μέρα της Γυναίκας

9 Μαρτίου 
 Επίσκεψη Μαθητών Ηλεκτρολογίας στην Α.Η.Κ. Δεκέλειας

10 Μαρτίου 
Άσκηση Πολιτικής Άμυνας

13 Μαρτίου 
Ημέρα Μνήμης Ηρώων Μαθητών

14 Μαρτίου 
Παγκύπριος Διαγωνισμός κοκτέιλ

15 Μαρτίου 
Περιφερειακοί Αγώνες Στίβου (μόνο οι αθλητές)

16-17 Μαρτίου 
Εξέταση PISA  Α΄ Τάξη

22 Μαρτίου 
Bραδιά Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων
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24 Μαρτίου 
Εορτασμός 25ης Μαρτίου 1821

27 Μαρτίου 
Διάλεξη για τις κροτίδες

31 Μαρτίου 
Εορτασμός 1ης Απριλίου 1955

3 Απριλίου 
Συνέδριο προβολής εκκλησιαστικών μνημείων  
Επ. Αμμοχώστου

5 Απριλίου 
Εκδρομή

6 Απριλίου 
Ολυμπιακή Ημέρα

ΠΕΡΙΟΔΙΚΟ 16-17-FINAL.indd   23 6/16/17   11:05 AM



24 Τεχνική Σχολή Παραλιμνίου

7 Απριλίου 
Εκδηλώσεις και δραστηριότητες για το Πάσχα

28 Απριλίου 
Λήξη μαθημάτων Β΄ τάξης κλάδου Ξενοδοχειακών

2-12 Μαΐου 
Εξετάσεις Β΄ τάξης κλάδου Ξενοδοχειακών

9 Μαΐου 
Ημέρα της Ευρώπης

10 Μαΐου 
Λήξη μαθημάτων Γ΄ τάξης

11 Μαΐου 
Ημέρα Μνήμης της Φονικής Έκρηξης στη Ναυτική Βάση 
«Ευάγγελος Φλωράκης»

12 Μαΐου 
Λήξη μαθημάτων Α΄ + Β΄ τάξης
Τελετή κατάθεσης θεμέλιων λίθων

15 Μαΐου - 1 οκτωβρίου 
Πρακτική κατάρτιση του Β΄  Έτους Ξενοδοχειακών

16 Μαΐου - 12 Ιουνίου 
Παγκύπριες Εξετάσεις

17 Μαΐου - 6 Ιουνίου 
Εξετάσεις Α΄ + Β΄ τάξης

15 Ιουνίου 
Εγγραφές για τη Β΄ τάξη

16 Ιουνίου 
Εγγραφές για τη Γ΄ τάξη

19-20 Ιουνίου 
Εγγραφές για την Α΄ τάξη

28 Ιουνίου 
Τελετή αποφοίτησης
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Παράμετρος Τεχνικής Σχολής Παραλιμνίου

«Ο ρόλος του ενεργού πολίτη στη διαμόρφωση της 
πολιτιστικής ταυτότητας – Τρόποι δράσης στο σχολικό 
περιβάλλον».

ΕΙΣΗγΗΣΗ

Αγαπητοί Σύνεδροι,

Θα ήθελα αρχικά να εκφράσω τη χαρά μου, γιατί μας δί-
νεται η ευκαιρία μέσα από την οργάνωση αυτού του Συνε-
δρίου να δραστηριοποιηθούμε σχετικά με τους τρόπους, με 
τους οποίους μπορούμε να αναδείξουμε την πολιτιστική μας 
κληρονομιά μέσα στο σχολικό περιβάλλον.

Η ανάδειξη του πολιτιστικού μας πλούτου αποτελεί πρω-
ταρχικό στόχο της Παιδείας μας. Η Σχολή μας προωθεί τον 
στόχο αυτό με διάφορες δράσεις, τόσο στο πλαίσιο των 
προσφερόμενων μαθημάτων αλλά και αξιοποιώντας τις ευ-
καιρίες των Ευρωπαϊκών προγραμμάτων, παρέχοντας έτσι 
δυνατότητες για σφαιρική μόρφωση και πολύπλευρη καλ-
λιέργεια των μαθητών.

Αναλυτικότερα, στο χώρο της Τεχνικής Σχολής Παραλιμνί-
ου υπάρχουν οι κλάδοι Ηλεκτρολογίας, Ξενοδοχειακών 
καθώς και Εφαρμοσμένων Τεχνών. Οι μαθητές αυτών των 
κατευθύνσεων έχουν την ευκαιρία μέσα από τα διδασκόμε-
να μαθήματα, αλλά και τα προγράμματα ανταλλαγής μαθη-
τών, να έρθουν σε επαφή τόσο με τις πανευρωπαϊκές τά-
σεις όσο και να εμπεδώσουν, εκτιμήσουν και προωθήσουν 
τον τοπικό μας πολιτισμό. Οι μαθητές από τη μια αποκτούν 
πανοπτική εικόνα της ευρωπαϊκής κουλτούρας σε επίπεδο 
τεχνολογίας, γευσιγνωσίας και εικαστικών τεχνών, αλλά 
ταυτόχρονα έχουν τη δυνατότητα να προσεγγίσουν με μια 

κριτική ματιά την εγχώρια πολιτισμική παράδοση και να την 
αναδείξουν.

Θεωρούμε ότι μέσα στη σύγχρονη, απαιτητική και πολυπο-
λιτισμική κοινωνία στην οποία ζούμε ως σύγχρονοι άνθρω-
ποι, καθοριστικός είναι ο ρόλος του σχολείου. Επιπλέον, 
εκτιμούμε ότι για να μπορέσει μια κοινωνία να αναπτυχθεί 
και να ευημερήσει παρέχοντας αντίστοιχα τις ευκαιρίες 
και τις δυνατότητες στους πολίτες της, θα πρέπει πρώτα 
απ’ όλα να πιστέψει στον άνθρωπο. Η παιδεία λοιπόν που 
σκοπεύουμε να παρέχουμε στους πολίτες της χώρας μας 
επιθυμούμε να αντιμετωπίζει τον άνθρωπο ως αξία και ως 
μοναδικότητα, να τον σέβεται ως ξεχωριστή μονάδα και να 
αποσκοπεί στην πολύπλευρη μόρφωση και την ευρύτερη 
καλλιέργειά του.

Ένα υγιές, ολοκληρωμένο και σύγχρονο σχολείο που έχει 
θέσει ως στόχο την ενεργό συμμετοχή των μαθητών μέσα 
από την πνευματική καλλιέργεια, πιστεύουμε ακράδαντα ότι 
ενδυναμώνει το ευρύτερο κοινωνικό σύνολο, καθώς οι ση-
μερινοί μαθητές θα αποτελέσουν τους αυριανούς πολίτες 
της κοινωνίας μας. Συμπερασματικά, το σχολείο μας και η 
κάθε σχολική μονάδα μπορεί να οδηγήσει στη δημιουργία 
νέων πολιτών, οι οποίοι θα είναι μορφωμένοι και παραγω-
γικοί, έτοιμοι να ενταχθούν και να λάβουν ενεργό δράση 
σε μια ισχυρή κοινωνία, που θα σέβεται το παρελθόν της 
και θα είναι έτοιμη να δεχθεί τις πανευρωπαϊκές σύγχρονες 
προκλήσεις.

Σας ευχαριστώ για την προσοχή σας.

Σιοπαχά Μιχάλης, ΚΓ3

13ο Μαθητικό Συνέδριο 
Σχολείων Μέσης Γενικής, Μέσης Τεχνικής και Επαγγελματικής  
και Ιδιωτικής Εκπαίδευσης Επαρχίας Αμμοχώστου
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Πορίσματα Τεχνικής Σχολής Παραλιμνίου

«Ο ρόλος του ενεργού πολίτη στη διαμόρφωση της πολι-
τιστικής ταυτότητας – Τρόποι δράσης στο σχολικό περι-
βάλλον».

Αγαπητοί Σύνεδροι,

Στη δική μας παράμετρο το θέμα ήταν «ο ρόλος του ενερ-
γού πολίτη στη διαμόρφωση της πολιτιστικής ταυτότητας 
– Τρόποι δράσης στο σχολικό περιβάλλον».

Για να προσεγγίσουμε το συγκεκριμένο θέμα χωριστήκαμε 
σε δύο μεγάλες ομάδες των είκοσι περίπου ατόμων, την Α΄ 
και την Β΄ και η κάθε ομάδα διαμοιράστηκε σε τρεις επιμέ-
ρους ομάδες.

Στην Α΄ ομάδα επιχειρήσαμε να καταγράψουμε λέξεις που 
σχετίζονται με την Ευρώπη και στη συνέχεια προσπαθή-
σουν να συνδέσουμε μέσω της εικονιζόμενης στο Ευρώ 
παράστασης, το ευρωπαϊκό παρόν με το αρχαιοελληνικό 
παρελθόν, αξιοποιώντας μάλιστα τη σύγχρονη διαδικτυακή 
τεχνολογία. Στο πλαίσιο αυτό, αναπτύξαμε τις σκέψεις μας 
σε σχέση με γλυπτά της αρπαγής της Ευρώπης, τα οποία 
κοσμούν τη Χάγη και το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο στο Στρα-
σβούργο και καταλήξαμε ότι πρέπει να αισθανόμαστε ιδιαί-
τερη τιμή που ένα κομμάτι της πολιτιστικής μας ταυτότητας 
αποτελεί σήμα κατατεθέν της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Ακολούθως, μελετήσαμε ένα κείμενο για τον Β΄ Παγκόσμιο 
Πόλεμο και σχολιάσαμε ότι οι σχέσεις μεταξύ των Ευρωπα-
ϊκών χωρών, πριν τη δημιουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 
χαρακτηρίζονταν από ένταση και πολεμικά πάθη. Επιπλέον, 
διερευνήσαμε μέσα από συγκεκριμένα παραδείγματα πώς 
διαμόρφωσαν στο παρελθόν την πολιτιστική ταυτότητα της 
Κύπρου οι σχέσεις της με τις Ευρωπαϊκές χώρες.

Σήμερα, οι προκλήσεις της εποχής είναι διαφορετικές από 
εκείνες του μεταπολεμικού κόσμου. Για τον λόγο αυτό, με-
λετήσαμε τις νέες δράσεις που αναπτύσσονται σε ευρωπα-
ϊκό επίπεδο μέσα από  την πολιτική ενοποίηση των κρατών 
– μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, όπως είναι η δημιουργία 
ενός χώρου ελευθερίας, ασφάλειας και δικαιοσύνης.
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Τέλος, ασχοληθήκαμε με τον ρόλο τον οποίο οφείλει να 
διαδραματίσει η Παιδεία στη γνωριμία των λαών, στην 
καλλιέργεια του σεβασμού και της ανεκτικότητας και στην 
προβολή των στοιχείων εκείνων που ενώνουν τους λαούς, 
φανερώνοντας τους πολιτιστικούς δεσμούς τους. Το κυ-
πριακό σχολείο μπορεί να συμβάλει στην πολιτική ένωση 
των Ευρωπαϊκών χωρών, μέσα σε ένα κλίμα ασφάλειας για 
τον κάθε μαθητή, γιατί πέρα από το γνωστικό περιεχόμενο, 
θεωρούμε εξίσου σημαντική την συναισθηματική ανάπτυξη 
των νέων, ώστε να μπορέσουν και οι ίδιοι να αποτελέσουν 
ενεργά μέλη της κοινωνίας.

Στην Β΄ ομάδα συζητήσαμε ποια μαθήματα και ποιες δράσεις 
της Μέσης Εκπαίδευσης μπορούν να καταστήσουν τον μα-
θητή ενεργό πολίτη. Είδαμε ότι όλα τα θεωρητικά μαθήματα 
είναι ικανά να διαπλάσουν κατάλληλα τον χαρακτήρα του 
μαθητή, ώστε να προετοιμαστεί για την ένταξή του στην κοι-
νωνία του 21ου αιώνα. Μαθήματα που ανήκουν στον χώρο 
των Τεχνών, όπως τα καλλιτεχνικά και η μουσική, καλλι-
εργούν την ευαισθησία και τον συναισθηματικό κόσμο του 
μαθητή, ενισχύοντας την καλοσύνη και το αίσθημα της φι-
λανθρωπίας, καθώς και την επαφή με την παράδοση και την 
κουλτούρα του τόπου μας. Αναφέρθηκαν μια σειρά δράσε-
ων, όπως η συμμετοχή σε διάφορες καλλιτεχνικές δράσεις 
- εικαστικές και μουσικοχορευτικές - τόσο ενδοσχολικά όσο 
και σε άλλους χώρους.

Μέσα από τα φύλλα εργασίας διαπιστώσαμε ότι η κυπριακή 
κουζίνα έχει δεχθεί ποικίλες επιδράσεις, ενδεικτικά αναφέ-
ρουμε την κουμανδαρία και το χαλούμι, οι οποίες αφομοιώ-
θηκαν δημιουργικά, προσδιορίζοντας ανεξίτηλα τη γαστρο-
νομική μας ταυτότητα. Αναμφίβολα, ο γαστρονομικός μας 
πολιτισμός δεν είναι στατικός και επιδέχεται μετεξελίξεων 
όπως π.χ. την επαναφορά ως γλυκαντικής ουσίας του πα-
ραδοσιακού κυπριακού χαρουπόμελου αντί της ζάχαρης.

Όλα όσα αναφέραμε τα αποδώσαμε εικαστικά, συνθέτο-
ντας τρία διαφορετικά κομμάτια, του αρχαιολογικού μας 
παρελθόντος, των παραδοσιακών τεχνών και της παραδο-
σιακής μουσικής σε ένα ειδώλιο, επαναπροσεγγίζοντας έτσι 
το έμβλημα του συνεδρίου μας.

Δεν θα προχωρήσουμε σε περαιτέρω σχόλια γιατί η τέχνη, 
όπως και ο πολιτισμός, επιδέχεται πολλών ερμηνειών ως 
αποτέλεσμα πολλών επιδράσεων και συμπράξεων.

Συμπερασματικά, το σχολείο μέσα από τα μαθήματα και τις 
διάφορες δραστηριότητες, συμβάλλει στην καλλιέργεια του 
ατόμου και στη διαμόρφωσή του σε ενεργό πολίτη. Κάθε 
ενεργός πολίτης γνωρίζει και διασφαλίζει τη διατήρησή της 
μέχρι σήμερα πολιτιστικής του ταυτότητας. Παράλληλα, γί-
νεται ικανός να δημιουργεί κάτι καινοτόμο και χρήσιμο, το 
οποίο μέσα από τον χρόνο αποκτά τη δική του αξία και κα-
ταλήγει σε μια καινούργια ταυτότητα που ενσωματώνεται 
στην ήδη υπάρχουσα.

Χατζηθωμά Άννα-Μαρία, ΚΓ3
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«Κύπρος 2017: Ανάδειξη και αξιοποίηση  
του πολιτιστικού μας πλούτου»

Μαθητές και μαθήτριες του ΚΓ2 συμμετείχαν στο 13ο Μα-
θητικό Συνέδριο στο Λύκειο Κοκκινοχωρίων Φώτη Πίττα.

Ερεύνησαν στο διαδίκτυο και βρήκαν πληροφορίες σχετικά 
με την πολιτιστική κληρονομιά της Κύπρου, την αρχιτεκτο-
νική, τη γλυπτική, την παραδοσιακή μουσική και την χειρο-
τεχνία.

Εμπνεόμενοι από την πλούσια πολιτιστική κληρονομιά της 
Κύπρου, φιλοτέχνησαν ειδώλιο και χρησιμοποίησαν διάφο-
ρα υλικά και τεχνοτροπίες.

Εφάρμοσαν στο σχήμα του ειδωλίου μνημεία, αγάλματα, 
αντικείμενα και μουσικά όργανα, χρησιμοποιώντας διαφο-
ρετικά υλικά για το κάθε θέμα και αναδεικνύοντάς τα με ένα 
ξεχωριστό τρόπο.

Ο σκοπός φιλοτέχνησης του ειδωλίου ήταν να σταλούν μηνύ-
ματα διαφύλαξης και προβολής του πολιτιστικού μας πλού-
του, τόσο στον εγχώριο τουρισμό όσο και στον εξωτερικό.

Τσολάκης Δώρος
Εκπαιδευτής Γραφικών Τεχνών
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Στο πλαίσιο του προγράμματος «Μαθητικές Θρησκευτικές 
Περιηγήσεις, Συνοδοιπόροι στα ιερά προσκυνήματα του 
τόπου μας», εμείς οι μαθητές της Τεχνικής Σχολής Παρα-
λιμνίου, σε συνεργασία με τους μαθητές του Γυμνασίου Ρι-
ζοκαρπάσου, σκεφθήκαμε να μελετήσουμε, να γνωρίσουμε 
και να αναδείξουμε τις εκκλησίες της κατεχόμενης Καρπα-
σίας, μέσω μιας πρωτότυπης και πολύ χρήσιμης εργασίας 
με τον τίτλο «Διαδικτυακό οδοιπορικό στην Καρπασία». Τα 
δυο σχολεία συνέπραξαν, γιατί οι καθηγητές μας είχαν συ-
νεργαστεί και την προηγούμενη χρονιά για την υλοποίηση 
μιας αντίστοιχης έρευνας. Το ένα σχολείο στις ελεύθερες 
περιοχές και το άλλο με εγκλωβισμένους μαθητές, μπόρε-
σαν και δημιούργησαν διόδους επικοινωνίας και συνεργά-
στηκαν για την υλοποίηση του στόχου τους.

Η επιλογή του θέματος «Διαδικτυακό οδοιπορικό στην Καρ-
πασία» έγινε για πολλούς και σημαντικούς λόγους.

α.  Διαπιστώσαμε ότι πάρα πολλοί επισκέπτες – προσκυνητές 
στην Καρπασία και κυρίως στον Απόστολο Αντρέα δεν 
γνώριζαν τα χωριά ή τα διάφορα θρησκευτικά μνημεία  
που έβλεπαν στο δρόμο τους. Αυτό ίσχυε τόσο για τους 
οδηγούς των λεωφορείων όσο και για τους ξεναγούς.

β.  Ήταν μια ευκαιρία και για μας να γνωρίσουμε τα θρη-
σκευτικά μνημεία της περιοχής μας.

γ.  Επιθυμούσαμε να βοηθήσουμε τους προσκυνητές να 
γνωρίσουν τα θρησκευτικά μνημεία της Καρπασίας και 
όχι μόνο.

δ.  Θέλαμε να προσφέρουμε κι εμείς κάτι στους συμπατρι-
ώτες μας ως αντίδωρο για την τόση αγάπη που κατά 
καιρούς έδειξαν προς εμάς.

ε.  Η εργασία μας αυτή, εκτός από την ανάδειξη των θρη-
σκευτικών μας μνημείων, πιστεύαμε ότι μπορούσε να 
προσφέρει την ευκαιρία να προστατευτούν και να συ-
ντηρηθούν οι ετοιμόρροπες εκκλησίες μας.

Οι στόχοι που θέσαμε και υλοποιήσαμε ήταν: να γίνουν 
επιτόπιες επισκέψεις στις εκκλησίες, να φωτογραφίσουμε 
τις εκκλησίες, να σχεδιάσουμε αφίσες και ημερολόγιο με 
τις εκκλησίες, να συνθέσουμε διαδικτυακό χάρτη, να δη-
μιουργήσουμε ταινία με τις επισκέψεις μας στα μνημεία, να 
πάρουμε συνεντεύξεις από θρησκευτικούς και πολιτειακούς 
άρχοντες καθώς και από ειδήμονες, να αποκτήσουμε βιω-
ματική σχέση με τα μνημεία και να καλλιεργηθεί η θρησκευ-
τικότητα μας, και τέλος, να γίνει διάχυση των γνώσεων στο 
σχολικό περιβάλλον και στο ευρύτερο κοινωνικό σύνολο.

Οι στόχοι που θέσαμε για επιτόπιες επισκέψεις στις εκ-
κλησίες και για φωτογράφηση και οπτικογράφησή τους 
υλοποιήθηκαν σε υψηλό βαθμό. Μάλιστα, την έρευνά μας 
εμπλούτισαν πολλά καινοτόμα στοιχεία, όπως η δημιουρ-
γία διαδικτυακού χάρτη με πληροφοριακά στοιχεία, η δη-
μιουργία ταινίας με τα δεκάδες εκκλησιαστικά μνημεία που 
προσεγγίσαμε, η αποτύπωση των εκκλησιών σε ξύλινες 
επιφάνειες, η κατασκευή ψηφιδωτών με θέματα από την 
αγιογραφία, ο σχεδιασμός και η δημιουργία αφίσας κάθε 
εκκλησιάς, η δημιουργία ημερολογίου με φωτογραφίες για 
κάθε εκκλησία και τέλος ο σχεδιασμός προσκλήσεων και 
προγράμματος της επαρχιακής ημερίδας.

Διαδικτυακό οδοιπορικό στην Καρπασία
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Το θέμα προσεγγίστηκε από τους μαθητές με τη συμπα-
ράσταση Επισκόπων και εκκλησιαστικών επιτρόπων, του 
Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού και διαφόρων αξι-
ωματούχων, επιστημόνων και εκπαιδευτικών, δηλαδή με 
τη βοήθεια ιερέων, θεολόγων, φιλολόγων, αρχαιολόγων, 
ιστορικών, αρχιτεκτόνων, γραφιστών και ειδικών στους 
ηλεκτρονικούς υπολογιστές.

Αντιμετωπίσαμε όμως διάφορα προβλήματα κατά τη διε-
ξαγωγή της έρευνας, όπως τον μεγάλο όγκο εργασιών και 
την έλλειψη χρόνου για διεκπεραίωσή τους, τις δυσκολίες 
στις μετακινήσεις που επιτείνονταν λόγω των ειδικών συν-
θηκών που επικρατούν στην κατεχόμενη Κύπρο, τις δυσκο-
λίες συνεργασίας δύο τόσο απομακρυσμένων σχολείων, τα 
προβλήματα στον εντοπισμό των μνημείων, τις δυσκολίες 
στον ηλεκτρονικό σχεδιασμό και την έλλειψη χρημάτων.

Παρόλα αυτά, μέσα από τη συγκεκριμένη εργασία για τις 
εκκλησίες της Καρπασίας, καταφέραμε και δημιουργήσαμε 
μια πληθώρα υλικού που προσφέρεται για αξιοποίηση και 
από άλλα σχολεία. Μπορούν όμως να το χρησιμοποιήσουν 
και κάποια ακόμα σύνολα ή ιδιώτες όπως δήμοι, εκκλησίες, 
τουρίστες κ.τ.λ.

Πρώτα απ’ όλα συγκεντρώσαμε πολύ φωτογραφικό υλικό  
από τις εκατοντάδες εκκλησίες των 43 χωριών της Καρ-
πασίας. 

Δεύτερον, κατά το πολυήμερο οδοιπορικό μας στη χερσό-
νησο των Αγίων, οπτικογραφήσαμε με βιντεοκάμερα τις 
συνεντεύξεις που μας έδωσαν οι ιερείς, οι επιστήμονες και 
οι Ελληνοκύπριοι πολιτειακοί άρχοντες της περιοχής.

Τρίτον, συγγράψαμε πρωτότυπα κείμενα τα οποία είναι 
έτοιμα για αξιοποίηση από όποιον ενδιαφέρεται. Μέσα από 
αυτή τη διαδικασία ξαναμάθαμε βασικές αρχές γραμματικής 
και σύνταξης, ώστε να δημιουργούμε ένα αξιόλογο κείμενο 
που να απευθύνεται σε ανθρώπους μορφωτικού επιπέδου 
μέσης εκπαίδευσης. Επιπλέον, ήρθαμε σε επαφή με τη λογι-
κή αξιοποίησης ποικίλων ιστορικών πηγών, εφόσον αυτός 
είναι ένας από τους στόχους του μαθήματος βυζαντινής 
ιστορίας. Πλέον, τόσο η ταξινόμηση των ιστορικών περιό-
δων της βυζαντινής ιστορίας, όσο και των αρχιτεκτονικών 

τύπων των ναών αλλά και των διάφορων μορφών εντοί-
χιας απεικόνισης θρησκευτικών θεμάτων είναι κάτι αρκετά 
γνώριμο σε εμάς, μια γνώση που κατακτήσαμε μέσα από 
τη βιωματική προσέγγιση χαρακτηριστικών εκκλησιαστικών 
μνημείων της Κύπρου και μέσω της συστηματικής μελέτης 
μας για αυτά. Ακόμα, γνωρίσαμε πτυχές των λαϊκών παρα-
δόσεων και θρύλων που σχετίζονται με τα μνημεία.

Τέταρτον, σχεδιάσαμε ένα ημερολόγιο με το πρόγραμμα 
Adobe Illustrator που διδασκόμαστε στο σχολείο μας. Το 
δέσαμε με την μέθοδο του σπιράλ σε σκληρό χαρτόνι, έτσι 
ώστε να αντέχει στον χρόνο και με τριγωνική βάση για να 
τοποθετείται σε γραφείο.

Πέμπτον, σχεδιάσαμε αφίσες εκκλησιών του Ριζοκαρπά-
σου με βάση τις φωτογραφίες που συλλέξαμε. Επιλέξαμε 
τη μέθοδο μεταφοράς στο ριζόχαρτο, για να πετύχουμε την 
καλύτερη απεικόνιση των εκκλησιών ως προς την αρχιτε-
κτονική τους δομή. Χρησιμοποιήσαμε πενάκι διαφόρων δι-
αμετρημάτων για να αποδώσουμε με λεπτομέρεια τα στοι-
χεία  του εξωτερικού των εκκλησιών. Ορισμένοι μαθητές 
χρησιμοποίησαν γνωστές τεχνικές σκιαγραφίας, ενώ άλλοι 
ανέπτυξαν τεχνικές που πηγάζουν από τον προσωπικό τους 
εκφραστικό χαρακτήρα. Με βάση αυτά τα σχέδια, προχωρή-
σαμε στην δημιουργία εγχάρακτων εικόνων σε ξύλινες επι-
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φάνειες αξιοποιώντας τις δυνατότητες της σύγχρονης ηλε-
κτρονικής τεχνολογίας. Επιπλέον, κατασκευάσαμε ξύλινες 
κλειδοθήκες με εγχάρακτες μορφές αγίων της Καρπασίας 
και εγγεγραμμένες ευχές. Ακόμα, φιλοτεχνήσαμε ψηφιδωτά 
εμπνευσμένα από αγιογραφικά θέμα των εκκλησιών της. 

Έκτον, με ατελείωτες ώρες δουλειάς και για να είναι προ-
σιτή σε όλους παγκοσμίως η δυνατότητα γνώσης των εκ-
κλησιαστικών μνημείων, αξιοποιήσαμε τις νέες διαδικτυ-
ακές τεχνολογίες που είναι τόσο προσφιλείς στους νέους 
συνθέτοντας έναν ηλεκτρονικό χάρτη με πληροφοριακά 
στοιχεία για τη θέση, την ονομασία, τη χρονολόγηση και 
τα αρχιτεκτονικά χαρακτηριστικά κάθε μνημείου. Αυτό τον 
χάρτη μπορεί να τον κατεβάσει κανείς στο κινητό του λαμ-
βάνοντας άμεση ενημέρωση για στοιχεία των μνημείων της 
Καρπασίας.

Έβδομον, εφαρμόζοντας τις δυνατότητες που μας παρείχε 
το πρόγραμμα Movie Maker, δημιουργήσαμε τη δυνατότητα 
διαδικτυακής περιήγησης, μέσω οπτικογραφημένου υλικού, 
στα εκκλησιαστικά μνημεία και στα τοπία της Καρπασίας 
παρακολουθώντας ένα video που διατρέχει και τα 43 χω-
ριά της χερσονήσου των Αγίων.

Μέσα από αυτήν την εργασία, προσπαθήσαμε βέβαια να 
αναδείξουμε τις εκκλησίες της Καρπασίας, μάθαμε όμως κυ-
ρίως οι ίδιοι να παρατηρούμε τα ιστορικά μνημεία και συνει-
δητοποιήσαμε τον πλούτο της θρησκευτικής μας κληρονομι-
άς. Μέσα από την έρευνα και τη δημιουργία αισθανόμαστε 

ότι καταφέραμε να ενισχύσουμε τους δεσμούς μας με το 
πολιτισμικό μας παρελθόν και αγαπήσαμε περισσότερο την 
πατρίδα μας. Αυτή η αγάπη για τα πολιτιστικά και θρησκευ-
τικά μας μνημεία είναι ό,τι σπουδαιότερο κερδίσαμε μέσα 
από το δικό μας οδοιπορικό στη χερσόνησο των Αγίων. Ευ-
χόμαστε την ίδια αγάπη για την γη μας, την τόσο πλούσια 
σε μνημεία και μνήμες, να νιώθει και όποιος, μέσα από τις 
εργασίες μας, συνοδοιπορεί μαζί μας στον καθαγιασμένο 
τόπο της Καρπασίας.

Συντελεστές από την Τεχνική Σχολή Παραλιμνίου και  
το Γυμνάσιο ριζοκαρπάσου:

Υπεύθυνοι Καθηγητές 
Σμάγας Άγγελος, Νικολάου Κωστάκης, Παππάς Χρήστος,  
Παπαγιάννης Τρύφωνας, Φραγκούς Μάριος.

Μαθητές 
Αδάμου Γιάννης, Κοντοζή Ραφαήλ, Κουμή Δημήτρης,  
Νικολάου Γιάννης, Σάημ Τζο Πάτρικ ΗΟΣ3 

Αναστασίου Μάριος, Δημητρίου Ιωάννης,  
Καμινιώτης Νίκος, Παντελή Φώτος, Τζάκσον Αλέξανδρος,  
Θεοφάνους Μάριος, Κωνσταντίνου Σωκρατης,  
Σούττου Γιώργος ΗΕ3

Γεώργιεβ Γκαλίν, Δημητρίου Σωτήρης, Ιωάννου Γεωργία,  
Λεοντίου Βάσω, Παντελή Κυριακή, Πρωτοπαπά Νικόλας,  
Σιοπαχά Μιχάλης, Τσομαλλούρη Ειρήνη,  
Χατζηθωμά Άννα–Μαρία, Χριστοδούλου Μαρία ΚΓ3 

Σώττου Στέλιος, Μιχάηλος Μάριος ΣΤ΄
Παντελή Άντρη, Αχιλλέως Άντρια Ε΄  
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Στο πλαίσιο του εθελοντισμού και της κοινωνικής προσφο-
ράς, μαθητές της Σχολής μας από τον κλάδο των Ξενοδο-
χειακών και Επισιτιστικών Τεχνών συμμετείχαν την Κυρια-
κή 16 Οκτωβρίου 2016 στη δεξίωση της εκδήλωσης των 
εγκαινίων της Διεθνούς Έκθεσης Βιβλίου που τελέστηκαν 
από τον Μακαριώτατο Αρχιεπίσκοπο Κύπρου κ. Χρυσόστο-
μο συλλειτουργούντος του Πανιερωτάτου Μητροπολίτη 
Κωνσταντίας - Αμμοχώστου κ. Βασιλείου. Συνοδός καθηγη-
τής ήταν ο κ. Ιάκωβος Κουμή μαζί με τους μαθητές Παναγή 
Αλέξανδρο και Κούτσια Ιωάννη. 

Επίσης στο πλαίσιο της Έκθεσης, η Τεχνική Σχολή Παραλι-
μνίου σε συνεργασία με το Γυμνάσιο Ριζοκαρπάσου, πα-
ρουσίασαν την εισήγηση με θέμα «Μαθαίνω παίζοντας. Οι 
εκκλησίες της Σωτήρας». Έγινε ανάλυση της φιλοσοφίας 
του ερευνητικού προγράμματος που διεξήγαγαν οι μαθητές 
μας με υπεύθυνους καθηγητές τον κύριο Σμάγα Άγγελο και 
Παπαγιάννη Τρύφωνα και προβλήθηκαν οπτικογραφημέ-
νες συνεντεύξεις ιερέων, αξιωματούχων και επιστημόνων 
καθώς και περιηγήσεις στα σπουδαία μνημεία της βυζα-
ντινής κωμόπολης. Επιπλέον, έγινε διεξοδική παρουσίαση 
των διαδικτυακών και διαδραστικών ασκήσεων που ετοι-
μάστηκαν τόσο στην ελληνική όσο και στην αγγλική γλώσ-
σα, ώστε να παρέχεται η δυνατότητα και σε αλλόγλωσσους 
επισκέπτες να προσεγγίσουν το σημαντικό θρησκευτικό 

απόθεμα της περιοχής. Τέλος, πρέπει να αναφερθεί ότι, εκτός 
των εξαιρετικών σχολίων από τους επισήμους, η Μητρόπο-
λη Κωνσταντίας - Αμμοχώστου έκανε την τιμή στην Τεχνική 
Σχολή Παραλιμνίου, τα καλλιτεχνικά έργα των μαθητών με 
θέμα τις εκκλησίες της Σωτήρας να κοσμούν τους χώρους 
της Διεθνούς Έκθεσης Βιβλίου καθ’ όλη τη διάρκεια διεξα 
γωγής της.

2η Διεθνής Έκθεση Βιβλίου
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Στο πλαίσιο του εθελοντισμού και της κοινωνικής προσφο-
ράς, μαθητές της Σχολής μας από τον κλάδο των Ξενοδο-
χειακών και Επισιτιστικών Τεχνών συμμετείχε στο Συνέδριο 
του Παγκόσμιου Συμβούλιου Εκκλησιών (10-12 Οκτωβρί-
ου 2016), το οποίο φιλοξένησε η Ιερά Μητρόπολη Κων-
σταντίας Αμμοχώστου. Κατά τη διάρκεια του συνεδρίου, οι 
μαθητές με τη συνοδεία του εκπαιδευτή τους, κ. Ιάκωβου 
Κουμή, βοηθούσαν στα ενδιάμεσα διαλείμματα και κατά τη 
διαδικασία παράθεσης των γευμάτων, τα οποία προσφέρο-
νταν στους συνέδρους. Οι συμμετάσχοντες μαθητές ήταν 
οι Κωνσταντίνου Ράιαν, Παναγή Αλέξανδρος, Λεωνίδου 
Παναγιώτα ΞΜΤ2/2, Κούτσιας Ιωάννης ΞΜΤ2/1, Τσομαλ-
λούρη Μαργαρίτα ΞΜΤ3/3 και Καζάκος Ραφαήλ ΞΜΤ3/2.

Συνέδριο Παγκόσμιου Συμβουλίου Εκκλησιών

Οι μελλοντικοί επαγγελματίες, οι μαθητές άλλα και οι εκ-
παιδευτές της Τεχνικής Σχολής Παραλιμνίου, ενεργά μέλη 
του Συνδέσμου Αρχιμαγείρων Κύπρου, με χαρά προθυμία 
και μεγάλο ζήλο άλλα και ηθική υποχρέωση έδωσαν το πα-
ρόν τους, όπως άλλωστε κάνουν κάθε χρόνο, στην εκδή-
λωση-δείπνο στο γνωστό εστιατόριο ΖΗ.ΔΗ.ΠΑ, με στόχο 
την οικονομική υποστήριξη και ψυχαγωγία των παιδιών με 
ειδικές ικανότητες του ιδρύματος Αγ. Παύλος στο Λιοπέτρι. 
Οι μαθητές τραπεζοκόμοι αναβάθμισαν την εξυπηρέτηση 
στα θέματα αποκόμισης όπως και οι μάγειρες μαθητές βοή-
θησαν τα μέγιστα στη προετοιμασία και στην αναπλήρωση 
των φαγητών στα τεραστία μπουφέ που ετοιμαστήκαν για 
τα 1500 και πλέον άτομα που τίμησαν την εκδήλωση για τα 
παιδιά με ειδικές ικανότητες του ιδρύματος Αγ. Παύλος. Η 
ικανοποίηση φαινόταν στα πρόσωπα των παιδιών μας. Ευ-
χαριστούμε τον Σύνδεσμο Αρχιμαγείρων Κύπρου και τους 

επαγγελματίες σεφ που για την ευκαιρία που μας έδωσαν 
να προσφέρουμε τις υπηρεσίες μας, και τους συγχαίρουμε 
ταυτόχρονα για την αλτρουιστική τους πράξη να αναλά-
βουν την διεκπεραίωση του δείπνου αυτού. Ενός δείπνου 
μόνο αγάπης!

οι μελλοντικοί επαγγελματίες
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Κέντρο Απόστολος Παύλος

Οι μαθητές του τμήματος ΞΜΤ3/3, στο πλαίσια του εθελο-
ντισμού και κοινωνικής προσφοράς ετοίμασαν γεύμα με 
πολύ αγάπη, χαρά και ενθουσιασμό στα παιδιά με ειδικές 
ικανότητες από το κέντρο Απόστολος Παύλος.
Δευτέρα 16/1/2017

Κουμή Ιάκωβος 
Εκπαιδευτής- Ξενοδοχειακών Τραπεζοκομίας

λΙΓΑ λοΓΙΑ ΓΙΑ Το ΚΕνΤρο..

Το Κέντρο «Απόστολος Παύλος» λειτουργεί ως Κέντρο 
Ημέρας, φιλοξενώντας άτομα με ειδικές ικανότητες και 
άλλα συνοδά προβλήματα, ηλικίας άνω των 18 ετών από 
όλη την επαρχία Αμμοχώστου. Σκοπός του Κέντρου είναι η 
υγιής απασχόληση των ατόμων, η ανάπτυξη προσωπικών, 
κοινωνικών και επαγγελματικών δεξιοτήτων, η αποφυγή 
οποιασδήποτε μορφής ιδρυματοποίησης ή κοινωνικής απο-
μόνωσης, η φροντίδα και η ασφάλεια τους και γενικότερα 
η προσφορά καλύτερης ποιότητας ζωής των ατόμων με ει-
δικές ικανότητες. Επίσης, ως συνέχεια του έργου του Κέ-
ντρου, λειτουργούν στην κοινότητα δυο σπίτια φιλοξενίας 
στα οποία μπορούν να διαμείνουν άτομα τα οποία οι οικο-
γένειες τους δεν είναι σε θέση να τα φροντίζουν ή οι γονείς 
τους έχουν αποβιώσει. Στο Κέντρο μας τα άτομα εμπλέκο-
νται σε διάφορες δημιουργικές δραστηριότητες όπως Ψά-
ρεμα, μάθημα Ju Jitsu, Γυμναστική και Ζωγραφική. Επίσης, 
απασχολούνται δημιουργικά σε πέντε εργαστήρια τα οποία 
στηρίζονται και ενισχύονται μέσα από την αγορά των προϊ-
όντων που παράγουν.

Συγκεκριμένα λειτουργούν τα εργαστήρια:  
Ξυλουργικής, Ζαχαροπλαστικής, Καλαθοπλεκτικής, Κατα-
σκευών και κοσμημάτων, Ανακύκλωσης

Επίσης παρέχονται από εξειδικευμένο προσωπικό Υπηρε-
σίες: Μουσικοθεραπείας, Φυσιοθεραπείας, Λογοθεραπείας, 
Ειδικής διδασκαλίας
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Επίσκεψη των μαθητών της Ειδικής Μονάδας σε ξενοδοχείο 
της περιοχής στο πλαίσιο του μαθήματος «Τεχνολογία και 
Εργαστήρια Μαγειρικής» που διδάσκεται στη σχολή μας 
μια φορά την εβδομάδα. Τα παιδιά της Ειδικής Μονάδας 
φοιτούν στο Λύκειο Παραλιμνίου και συνοδεύονται από 
τους συνοδούς τους καθ΄ όλη τη διάρκεια του μαθήματος 
Μαγειρικής. Υπεύθυνος του προγράμματος είναι ο Ανώτε-
ρος Εκπαιδευτής Α΄ Κοσκόσιης Χριστόδουλος. Σκοπός του 
μαθήματος αυτού είναι τα παιδιά να μάθουν να προετοι-
μάζουν γεύματα τόσο για τους εαυτούς τους όσο και για 
φιλοξενούμενους.

Ειδική Μονάδα

Οι μαθητές του ΞΜΤ3/2α πήραν την πρωτοβουλία μαζί με 
τον εκπαιδευτή τους κ. Ανδρέα Μάρκου και παρασκεύασαν 
το χριστουγεννιάτικο ποτό Glühwein. Το ζεστό αυτό ρόφη-
μα διατέθηκε προς πώληση στον Καθηγητικό Σύλλογο μετά 
από έγκριση του Διευθυντή. Οι εισπράξεις διατέθηκαν για 
το ταμείο άπορων μαθητών του σχολείου μας.

Χριστούγεννα 2016
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Επίσκεψη στο Ειδικό Σχολείο «Απόστολος Παύλος»

Το σχολείο μας, μέσα στα πλαίσια των εθελοντικών δρά-
σεων της επαρχιακής επιτροπής του Τμήματος Νέων Αμμο-
χώστου του Κυπριακού Ερυθρού Σταυρού, πραγματοποίη-
σε και φέτος την καθιερωμένη, πλέον, επίσκεψη στο Ειδικό 
Σχολείο «Απόστολος Παύλος» στο Λιοπέτρι.

Η επίσκεψη πραγματοποιήθηκε την Τρίτη, 20 Δεκεμβρίου 
2016 και σ΄αυτό το γεύμα συμμετείχαν 4 παιδιά και 2 κα-
θηγητές. Κατά τη διάρκεια της επίσκεψής μας, είχαμε την 
ευκαιρία να ξεναγηθούμε στις εγκαταστάσεις του Ειδικού 
Σχολείου, να μιλήσουμε με τα παιδιά και το προσωπικό του 
σχολείου, να συνεργαστούμε στους τομείς της καλαθοπλε-
κτικής, ξυλουργικής και ζαχαροπλαστικής. 

Μετά όλοι, παιδιά και καθηγητές, συμμετείχαμε σ΄ένα καλ-
λιτεχνικό πρόγραμμα που οργανώσαμε από κοινού. Όλα τα 
παιδιά καθώς και οι καθηγητές χόρεψαν και τραγούδησαν. 
Το γλέντι ευχαριστήθηκαν τόσο τα δικά μας παιδιά όσο και 
τα παιδιά του ειδικού σχολείου. Ακολούθως συμμετείχαμε 
όλοι μαζί στο γεύμα που είχε παραθέσει στην τραπεζαρία 
του «Αποστόλου Παύλου» για όλους τους συμμετέχοντες, 
το Τμήμα Νέων Ερυθρού Σταυρού Αμμοχώστου. Φύγαμε με 
τις καλύτερες εντυπώσεις.
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Εκδήλωση για τα αποκαλυπτήρια μνημείου ηρώων ΕοΚΑ  
στο Παραλίμνι

Στο πλαίσιο του εθελοντισμού και της κοινωνικής προσφο-
ράς, μαθητές της Σχολής μας από τον κλάδο των Ξενοδο-
χειακών και Επισιτιστικών Τεχνών συμμετείχε στην δεξίωση 
που ακολούθησε μετά την εκδήλωση για τα αποκαλυπτήρια 
μνημείου ηρώων της ΕΟΚΑ στο Παραλίμνι στις 7 Οκτωβρί-
ου 2016 στο προαύλιο της μητρόπολης. Στην δεξίωση πα-
ρέστη και ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας. Οι συμμετάσχοντες 
μαθητές ήταν οι Κωνσταντίνου Ράιαν, Παναγή Αλέξανδρος 
ΞΜΤ2/2, Κούτσιας Ιωάννης ΞΜΤ2/1, Τσομαλλούρη Μαργα-
ρίτα ΞΜΤ3/3 και Καζάκος Ραφαήλ ΞΜΤ3/2.

Στοχεύοντας την ανάπτυξη του Αειφόρου Τουρισμού

Το συνέδριο διεξάχθηκε στο ξενοδοχείο 
Grecian Park με θέμα «Στοχεύοντας την 
ανάπτυξη του Αειφόρου Τουρισμού» 
υπό την αιγίδα του υπουργού Εμπορί-
ου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, κ. Λακ-
κοτρύπη, αλλά και παρουσία Ευρωβου-
λευτών, εκπροσώπου τοπικών αρχών, 
ξενοδόχων και διάφορων εμπλεκομέ-
νων στα τουριστικά δρώμενα. Στο συ-
νέδριο συμμετείχαν τουλάχιστον 100 
σύνεδροι. Συνδιοργανωτές ήταν το Πα-
νεπιστήμιο Κύπρου, το Γραφείο Ευρω-
παικού Κοινοβουλίου και ο ΚΟΤ.
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Την Τρίτη 7 Φεβρουαρίου οι 
μαθητές των τμημάτων ΕΓ1, 
ΚΔ2 και ΚΓ2 πραγματοποί-
ησαν εκπαιδευτική επίσκεψη 
στο περιβαλλοντικό κέντρο 
Κάβο Γκρέκο. Από τα πέντε 
προγράμματα που προσφέρει 
το κέντρο, το σχολείο μας πα-
ρακολούθησε το πρόγραμμα 

«Χλωρίδα και πανίδα του Κάβο Γκρέκο». Μέσα από εκπαι-
δευτικά παιχνίδια, διαγωνισμούς και εξερευνήσεις τα παιδιά 
γνώρισαν τη χλωρίδα και πανίδα του Κάβο Γκρέκο.

Επίσκεψη στο Περιβαλλοντικό Κέντρο Κάβο Γκρέκο

Μαθητές της Β΄ τάξης του Κλάδου Εφαρμοσμένων Τεχνών 
της Τεχνικής Σχολής Παραλιμνίου επισκέφτηκε τις εγκατα-
στάσεις του Alexander College στις 22 Νοεμβρίου 2016. 
Οι μαθητές της ειδικότητας της  Διακοσμητικής και της ει-
δικότητας των Γραφικών Τεχνών είχαν την ευκαιρία να 
ξεναγηθούν στα σύγχρονα εργαστήρια του ιδρύματος και 
να ενημερωθούν για τις παιδαγωγικές δυνατότητες και τις 
προοπτικές που προσφέρονται. 

Η άρτια υποδοχή και ενημέρωση εκ μέρους του εκπαιδευ-
τικού προσωπικού κέρδισε τις εντυπώσεις και έδωσε στους 
μαθητές τη δυνατότητα να επιστρέψουν στη Σχολή μας πιο 
πλούσιοι σε εμπειρίες και βεβαιότεροι για το σπουδαστικό 
και επαγγελματικό τους μέλλον. 

Επίσκεψη στο Alexander College
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Η περισυλλογή τηγανελαίων γίνεται στο πλαίσιο του προ-
γράμματος «Τηγανοκίνηση» με στόχο την ευαισθητοποίηση 
των μαθητών της σχολής μας και της ευρύτερης κοινότη-
τας γενικότερα σε θέματα που αφορούν την προστασία του 
περιβάλλοντος. Ο θεσμός αυτός παρέχει επίσης οικονομική 
ενίσχυση στη σχολή μας σε προγράμματα που προωθούν 
την περιβαλλοντική συνείδηση και την αειφόρο ανάπτυξη.

Κοσκόσιης Χριστόδουλος, Ανώτερος Εκπαιδευτής Α΄
Υπεύθυνος Προγράμματος

Τηγανοκίνηση

Η παρουσία του σχολείου μας στα αθλητικά δρώμενα ήταν 
αισθητή παρά τις αντίξοες συνθήκες λειτουργίας του ως 
εργοτάξιο.

Στα περιφερειακά πρωταθλήματα αθλοπαιδιών, το σχολείο 
μας αντιπροσωπεύτηκε με τρεις ομάδες, καλαθόσφαιρας, 
πετόσφαιρας και φούτσαλ.

Αγώνας FUTSAL
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Στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού Προγράμματος Erasmus+, το 
‘’Liceum Plastyczne’’ του Grudziadz Πολωνίας επισκέφθηκε 
το σχολείο μας από τις 5 μέχρι τις 19 Νοεμβρίου 2016 με 
τη συμμετοχή δεκαπέντε μαθητών και δύο συνοδών καθη-
γητών. Η συνεργασία της Τεχνικής Σχολής Παραλιμνίου με 
το ‘’Liceum Plastyczne’’ βασίστηκε στην εκπαίδευση των 
Πολωνών μαθητών σε λογισμικό σχεδίασης.

Οι μαθητές παρακολούθησαν μαθήματα του προγράμμα-
τος Adobe Illustrator και εξασκήθηκαν μέσω εργασιών που 
τους ανατέθηκαν. Για τον σκοπό αυτό οι μαθητές παρακο-
λούθησαν και μαθήματα αγγλικής γλώσσας. Η διδασκαλία 

του προγράμματος έγινε από καθηγητές του Κλάδου Εφαρ-
μοσμένων Τεχνών. 

Μεταξύ άλλων οι Πολωνοί μαθητές είχαν εμπλακεί σε κοινή 
εργασία με Κύπριους μαθητές με θέμα «Σχεδίαση παραδο-
σιακών εδεσμάτων της κυπριακής κουζίνας». Διεξήγαγαν 
έρευνα στο διαδίκτυο σε συνεργασία με Κύπριους μαθη-
τές και επέλεξαν φωτογραφίες με δημοφιλή παραδοσιακά 
φαγητά. Στη συνέχεια οι Πολωνοί μαθητές απέδωσαν στην 
πράξη τα κυπριακά εδέσματα χρησιμοποιώντας υλικά της 
επιλογής τους και τεχνικές που πηγάζουν από τον προσω-
πικό τους εκφραστικό χαρακτήρα. Τα σχέδια των Πολωνών 
χρησιμοποιήθηκαν στο δεύτερο μέρος της κοινής εργασίας 
στη διαφήμιση που δημιούργησαν οι Κύπριοι μαθητές κατά 
την επίσκεψη τους στην Πολωνία. 

Το πρόγραμμα της πολωνικής αποστολής περιελάμβανε επί-
σης επισκέψεις σε αρχαιολογικούς χώρους, εκκλησιαστικά 
μνημεία, το Τεχνολογικό Πανεπιστήμιο Κύπρου, εργοστάσιο 
παραγωγής χαλουμιού, παραδοσιακά εστιατόρια και κατα-
στήματα και τις πανέμορφες ακρογιαλιές του Πρωταρά και 
της Αγίας Νάπας.

Τσολάκης Δώρος
Εκπαιδευτής Γραφικών Τεχνών

Επίσκεψη του “Liceum Plastyczne” Πολωνίας στο σχολείο μας
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Κλάδος Εφαρμοσμένων Τεχνών 2017 - Grudziadz, Poland

Για πρώτη χρονιά ο Κλάδος Εφαρμοσμένων Τεχνών της 
Τεχνικής Σχολής Παραλιμνίου συμμετείχε στο Πρόγραμμα 
Erasmus+ σε συνεργασία με το ‘’Liceum Plastyczne’’ του 
Grudziadz στην Πολωνία. Το ταξίδι πραγματοποιήθηκε από 
τις 17 Απριλίου 2017 μέχρι τις 5 Μαΐου 2017 με τη συμμε-
τοχή δώδεκα μαθητών του Κλάδου Εφαρμοσμένων Τεχνών 
μαζί με τον συντονιστή Βοηθό Διευθυντή και τρεις συνο-
δούς καθηγητές.

Το όνομα του ταξιδιού ήταν ‘’Cyprus-Poland 2017’’ και 
αποσκοπούσε στην απόκτηση γνώσεων και την ανάπτυξη 
νέων τεχνικών και δεξιοτήτων σε θέματα Τέχνης. Για τον 
σκοπό αυτό οργανώθηκε πρόγραμμα που περιελάμβανε τη 
διδασκαλία μαθημάτων βασισμένων στις ανάγκες των μα-
θητών μας. Επίσης, ένα σημαντικό μέρος του προγράμματος 
αφορούσε τη συνεργασία των μαθητών μας με Πολωνούς 
μαθητές στα πλαίσια ομαδικής εργασίας. Έτσι, για σκοπούς 
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επικοινωνίας οι μαθητές παρακολούθησαν και σειρά μαθη-
μάτων αγγλικής γλώσσας.

Το πρόγραμμα περιελάμβανε την εκμάθηση και εξάσκηση 
δεξιοτήτων στην προσωπογραφία, παραδοσιακών μεθό-
δων χαρακτικής σε λινόλεουμ και την εκτύπωση πάνω σε 
χαρτί με τη χρήση του υλικού αυτού. Επίσης, οι μαθητές 
συμμετείχαν σε μαθήματα γλυπτικής και ανέπτυξαν τεχνικές 
χρησιμοποιώντας πηλό και εργαλεία γλυπτικής.

Στην ομαδική εργασία έγινε συνεργασία μεταξύ δύο μαθη-
τών, ενός Κύπριου και ενός Πολωνού, οι οποίοι δημιούργη-
σαν πρωτότυπες διαφημίσεις για το περιοδικό των Πολωνι-
κών Αερογραμμών. Η πρόταση της εργασίας αφορούσε την 
προβολή της κυπριακής παραδοσιακής κουζίνας σε μελλο-
ντικούς Πολωνούς επισκέπτες στην Κύπρο.

Σε συνδυασμό με το μαθησιακό μέρος, το πρόγραμμα πε-
ριελάμβανε και επισκέψεις σε ιστορικά και θρησκευτικά 
μνημεία της Πολωνίας, σε μουσεία και γκαλερί, το Πανεπι-
στήμιο της πόλης Torun και σε παραδοσιακά εστιατόρια και 
καταστήματα.

Οι εντυπώσεις των μαθητών από τη συμμετοχή τους στο 
Πρόγραμμα Erasmus+ ήταν άριστες και κράτησε το ενδι-
αφέρον τους αμείωτο καθ’ όλη τη διάρκεια του ταξιδιού. 
Απέκτησαν νέες γνώσεις, τεχνικές και δεξιότητες που θα 
μπορούν να τις αξιοποιήσουν σε μελλοντικές εργασίες. Γνώ-
ρισαν την ιστορία, τον πολιτισμό και την κουλτούρα μιας 
ευρωπαϊκής χώρας και ανθρώπους διαφορετικής νοοτρο-
πίας. Το πρόγραμμα στο σύνολο του καθιστά τους μαθητές 
πιο έμπειρους και ικανούς στην αντιμετώπιση μελλοντικών 
προκλήσεων τόσο στην σταδιοδρομία τους, όσο και στην 
προσωπική τους ζωή. 

Τσολάκης Δώρος 
Συνοδός Καθηγητής του Προγράμματος Erasmus+
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Κλάδος Ηλεκτρολογίας 2017 - Χανιά, Κρήτη

Στα πλαίσια του Ευρωπαϊκού προγράμματος Erasmus+, η 
Τεχνική Σχολή Παραλιμνίου πραγματοποίησε κινητικότητα 
με επίσκεψη στα Χανιά Κρήτης.

Η κινητικότητα πραγματοποιήθηκε από τις 26 Μαρτίου μέ-
χρι τις 9 Απριλίου 2017.

Σε αυτή συμμετείχαν  11 μαθητές του κλάδου Ηλεκτρολογί-
ας, πέντε μαθητές από το τρίτο έτος και έξι από το δεύτερο 
έτος. 

Συγκεκριμένα, συμμετείχαν από το τρίτο έτος οι μαθητές 
Παντελή Φώτος, Δημητρίου Ιωάννης, Αναστασίου Μάριος, 
Καμινιώτης Νίκος και Αδάμου Γιάννης.

Από το δεύτερο έτος συμμετείχαν οι μαθητές Βραχίμης 
Κωνσταντίνος, Γεωργίου Παναγιώτης, Γεωργίου Στυλιανός, 
Στοϊμένοβ Ιβάν, Πιττάκας Θεόδωρος και Χαρίτος Χρίστος-
Νεκτάριος. 

Την πρώτη εβδομάδα συνόδευαν τους μαθητές οι καθηγητές 
Λιάτσος Ηλίας και Γεωργίου Στέλιος. Τη δεύτερη εβδομάδα 
τους αντικατέστησαν οι κ. Νικολάου Νίκος Β.Δ.Α΄ και Παπ-
πάς Χρήστος. Την πρώτη εβδομάδα επίσης μας συνόδευσαν 
και ο Διευθυντής μας κ. Θεοδώρου με τον Β.Δ. κ. Πόστατζιη.

Το πρόγραμμα ήταν πολύ καλά μελετημένο και περιελάμ-
βανε τόσο επισκέψεις σε σχολεία, εκπαιδευτικά ιδρύματα 
και εργοστάσια σχετικά με τον κλάδο της Ηλεκτρολογίας, 
όσο και επισκέψεις σε γνωστούς αρχαιολογικούς χώρους 
και μουσεία, ώστε η ομάδα να γνωρίσει τον πολιτισμό και 
τις φυσικές ομορφιές της Κρήτης.
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Στα πλαίσια του Ευρωπαϊκού Προγράμματος Erasmus+, ο 
Κλάδος Ξενοδοχειακών και Επισιτιστικών Τεχνών της Τεχνι-
κής Σχολής Παραλιμνίου, συμμετείχε στο εν λόγω πρόγραμ-
μα με την κινητικότητα μαθητών της Β’ τάξης, σε συνεργασία 
με ξενοδοχειακές και επισιτιστικές μονάδες στην Τροπέα της 
Ιταλίας. Το πρόγραμμα πραγματοποιήθηκε από τις 14 μέχρι 
τις 30 Μαΐου 2017, με τη συμμετοχή δεκαοκτώ μαθητών 
του κλάδου μαζί με τέσσερις συνοδούς εκπαιδευτές.

Το πρόγραμμα αποσκοπούσε στην απόκτηση νέων γνώσε-
ων και στην ανάπτυξη τεχνικών δεξιοτήτων και ικανοτήτων, 
μέσα από την πρακτική κατάρτιση των μαθητών στην ευρύ-
τερη ξενοδοχειακή και επισιτιστική βιομηχανία, στον τομέα 
της μαγειρικής και εστιατορικής τέχνης.

Για την επίτευξη του σκοπού αυτού, το πρόγραμμα περιε-
λάμβανε τη ημερήσια εργασία των μαθητών σε ξενοδοχεια-
κή μονάδα και τοπικά εστιατόρια για πρακτική εξάσκηση και 
ανάπτυξη των δεξιοτήτων τους. Περαιτέρω, περιελάμβανε 
ομαδική ερευνητική εργασία, με την συλλογή δεδομένων 
σε σχέση με την γαστρονομική κουλτούρα της περιοχής, 
καθώς επίσης εκπαιδευτικές και πολιτιστικές εκδρομές και 
ξεναγήσεις από εμπειρογνώμονες.  

Μέσα από το όλο πρόγραμμα, οι μαθητές χρησιμοποίησαν 
την αγγλική και ιταλική γλώσσα ως μέσο επικοινωνίας και 
ανέπτυξαν την προσωπικότητα και την αυτοεκτίμησή τους. 
Οι μαθητές είχαν την δυνατότητα να ενισχύσουν την δια-
πολιτισμική τους συνείδηση και να κατανοήσουν καλυτέ-
ρα την πολιτιστική πολυμορφία μιας ευρωπαϊκής χωράς. 
Επιπλέον, οι μαθητές  εμπλούτισαν τις γαστρονομικές τους 
γνώσεις στην ιταλική κουζίνα, οι οποίες αποκτήθηκαν μέσα 
από πρακτικές εμπειρίες στον τομέα του επισιτισμού, και  
βελτίωσαν τις επαγγελματικές τους δεξιότητες με εκπαίδευ-
ση σε πραγματικές καταστάσεις. 

Σάββα Ευριπίδης, Μάμαντος Μάριος 
Θεμιστοκλέους Μαρία, Αντωνίου Βαρβάρα 
Συνοδοί Καθηγητές του Προγράμματος Erasmus+

Κλάδος Ξενοδοχειακών & Επισιτιστικών Τεχνών 2017 - Ιταλία

ΠΕΡΙΟΔΙΚΟ 16-17-FINAL.indd   48 6/16/17   11:06 AM



Σχολική Χρονιά 2016-2017 49

ΠΕΡΙΟΔΙΚΟ 16-17-FINAL.indd   49 6/16/17   11:06 AM



50 Τεχνική Σχολή Παραλιμνίου

Εκπαιδευτική επίσκεψη εκπαιδευτών του Κλάδου 
Ξενοδοχειακών στη λετονία

Στις 7/5/2017 οι κ. Μαραθοβουνιώτης Βασίλης και Κολά-
νης Παναγιώτης επελέγησαν από την Τεχνική Σχολή Παρα-
λιμνίου, για να λάβουν μέρος στο πρόγραμμα Erasmus+ 
στην Λετονία.

Το πρόγραμμα περιελάμβανε ξενάγηση στην Ξενοδοχειακή 
Σχολή στη Ρίγα της Λετονίας, παρακολούθηση διδασκαλίας 
συναδέλφων, καθώς και μια παρουσία για την Κύπρο. Μέ-
ρος του προγράμματος περιελάμβανε και την παρασκευή 
και παράθεση κυπριακών εδεσμάτων και πότων.

Κατά τη διάρκεια της παρουσίας μας στη Ρίγα της Λετονίας 
αποκομίσαμε εμπειρίες και καινοτόμες ιδέες που μπορούμε 
μελλοντικά να εφαρμόσουμε στο δικό μας σχολείο.
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Το σχολείο μας έλαβε μέρος στον πρώτο παγκύπριο δια-
γωνισμό «Ιδεοδρόμιο». Το θέμα του διαγωνισμού ήταν να 
αναπτύξουν οι μαθητές μια πρωτοποριακή επιχειρηματική 
ιδέα σε μία μόνο σελίδα. Το πρώτο θέμα που επέλεξαν οι 
μαθητές είναι το φρέσκο τσάι από κυπριακά βότανα. Το δεύ-
τερο θέμα είναι το food FM. Το τρίτο θέμα είναι η εφαρμογή 
με συνταγές χαμηλών λιπαρών. Το θέμα με το τσάι πέρασε 
στον τελικό, όπου και οι μαθητές παρουσίασαν σε τρία λε-
πτά την ιδέα τους. Στο σύνολό τους οι μαθητές μας ήταν ευ-
παρουσίαστοι, πειθαρχημένοι και έκαναν πάρα πολύ καλή 
προσπάθεια. Οι εκπαιδευτικοί που βοήθησαν τα παιδιά είναι 
ο Β.Δ. κ. Κυπριανού Γιώργος και οι κ. Μαραθοβουνιώτης 
Βασίλης και Ταλιαδώρου Ελεάνα. Τους μαθητές συνόδευσε 
ως συντονιστής ο Β.Δ. κ. Κυπριανού και ο εκπαιδευτής κ. 
Κολάνης. Οι μαθητές που έλαβαν μέρος είναι:

Χριστοφή Αναστάσης, Ευσταθίου Θωμάς, Αντωνίου Αντω-
νία, Κουτσού Σωτήρης, Χατζηγιάννης Ιωάννης, Ιωάννου 
Αναστασία, Λεωνίδου Παναγιώτα, Χατζηκουμή Ραφαήλ, 
Παντελή Μαργαρίτα του ΞΜΤ2/2

Διαγωνισμός Ιδεοδρόμιο 2017
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Φρέσκο τσάι κυπριακών βοτάνων

Η ιδέα αφορά στη δημιουργία φρέσκου τσαγιού από 
κυπριακά βότανα που θα χορηγείται ολόχρονα στην 
κυπριακή αγορά. 

ομάδες Στόχευσης: Άτομα με διάφορες ασθένειες, αλλερ-
γίες, ηλικιωμένοι, οικοκυρές και αθλητές.  

Αξία (Οφέλη) για τις ομάδες στόχευσης: Κοινωνικά οφέλη: 
Καλύτερη ποιότητα ζωής λόγω ευεργετικών και θεραπευτι-
κών ιδιοτήτων των βοτάνων, νέες θέσεις εργασίας και στή-
ριξη των κυπριακών προϊόντων. οικονομικά οφέλη: Ένα 
μεγάλο μέρος από τα κέρδη της επιχείρησης θα πηγαίνει 
για τα παιδιά με κινητικές δυσκολίες. Περιβαλλοντικά οφέ-
λη: Η συσκευασία δεν θα είναι σε ατομικά πακέτα, αλλά σε 
μεγάλα μεταλλικά δοχεία όπου το τσάι θα βρίσκεται χύμα 
μέσα. Ο πελάτης με τη βοήθεια μιας σέσουλας θα βάζει σε 
χάρτινο οικολογικό σακουλάκι την ποσότητα που θέλει και 
θα πληρώνει στο ταμείο ανάλογα με το βάρος του (λιγότε-
ρα σκουπίδια - προστασία του περιβάλλοντος). 

Καινοτομία και επίδραση: Μετά από έρευνα που διεξαγά-
γαμε σε διάφορες υπεραγορές, καταλήξαμε στο συμπέρα-
σμα ότι δεν υπάρχει φρέσκο τσάι από κυπριακά βότανα 
πάρα μόνο αποξηραμένο. Τα κυριότερα βότανα που έχουμε 
στην Κύπρο είναι το θρουμπί, η τσουκνίδα, η λεβάντα και η 
μαντζουράνα, τα οποία τα συναντάμε στη φύση εποχιακά. 
Συνομιλώντας με τεχνολόγο τροφίμων καταλήξαμε σε μία 

φόρμουλα για να διατηρούνται τα βότανα φρέσκα όλο το 
χρόνο, με ένα συνδυασμό ψύξης και μερικής αποξήρανσης 
χωρίς να χάσουν εντελώς το πράσινο χρώμα τους. Για να 
το πετύχουμε αυτό, τα βότανα μας θα πρέπει να είναι βιο-
λογικής καλλιέργειας, δηλαδή χωρίς χημικά φάρμακα και 
πρόσθετες ουσίες. 

Πόροι και συνεργασίες: Για την υλοποίηση της ιδέας μας 
θα χρειαστούμε τη βοήθεια βοτανολόγου σε συνεργασία 
με τεχνολόγο τροφίμων οι οποίοι με την τεχνογνωσία τους 
να μπορούν να διατηρήσουν σταθερή την ποιότητα και να 
επεξεργαστούν διάφορους συνδυασμούς βοτάνων για μελ-
λοντικά προϊόντα. Ακολούθως, θα χρειαστούμε συνεργάτες 
για να μας προμηθεύουν τα βότανα, καθώς και αυτοκίνητο 
για την μεταφορά του προϊόντος στους χώρους πώλησης. 
Ένας σημαντικός παράγοντας που θα παίξει το ρόλο του 
για την επιτυχία της επιχείρησης μας είναι η τιμή πώλησης, 
αφού θα έχουμε να ανταγωνιστούμε μεγάλες εταιρίες που 
είναι στην αγορά χρόνια. Πιστεύουμε πως θα έχουμε αρκε-
τά ανταγωνιστική τιμή γιατί αποφύγαμε έξοδα εισαγωγής, 
ατομικής συσκευασίας, σήμανσης ακόμα και έξοδα αποθή-
κευσης, καθώς θα γίνεται μια προεργασία και θα φεύγουν 
αμέσως για τις υπεραγορές.

ομάδα, δεξιότητες και επόμενα βήματα: Η επιχειρηματική 
ομάδα περιλαμβάνει τον Αντώνη Ν. στον συντονισμό και 
έλεγχο ποιότητας, τον Ραφαήλ Χ. στην παραγωγή και μετα-
φορά την Παναγιώτα Λ. στο μάρκετινγκ και τη Μαργαρίτα 
Π. στην οικονομική διαχείριση. Τα επόμενα βήματα που θα 
ακολουθήσουμε στο μέλλον είναι να μεγαλώσουμε το ερ-
γαστήριο, να ενισχυθούμε σε εξοπλισμό και ανθρώπινο δυ-
ναμικό, ώστε να μπορούμε να επεξεργαστούμε νέα βότανα 
(χαμομήλι, δυόσμος, λουΐζα), με σκοπό τα προϊόντα μας να 
γίνουν γνωστά και στο εξωτερικό. 

Τεχνική Σχολή Παραλιμνίου
Μαθητές: Νικολάου Αντώνης, Λεωνίδου Παναγιώτα,  
Χατζηκουμή Ραφαήλ, Παντελή Μαργαρίτα του ΞΜΤ2/2
Εκπαιδευτής: Μαραθοβουνιώτης Βασίλης
Συντονιστής Β.Δ.: Κυπριανού Γιώργος
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Η Σχολή μας έλαβε μέρος στον Παγκύπριο Μαθητικό Διαγω-
νισμό με έξι μαθητές και κατέλαβε την 1η θέση. Οι μαθητές 
μας Αρμενάκη Αρίστη, Αργυρίου Κωνσταντίνα, Καρατζιάς 
Παναγιώτης, Παναγή Αλέξανδρος, Λεωνίδου Παναγιώτα και 
Κουτσού Σωτήρης με την επίβλεψη των εκπαιδευτών τους, 
Αντωνίου Βαρβάρας, Κολάνη Παναγιώτη και του Ανώτε-
ρου Εκπαιδευτή Μάρκου Ανδρέα, παρουσίασαν εξαιρετικά  
και πρωτότυπα παρασκευάσματα και κοκτέιλ. Η απονομή 
των βραβείων έγινε από τον κ. Ron Busman, πρόεδρο της 
Διεθνούς Ένωσης Μπαρτέντερς. 

Παγκύπριος Μαθητικός Διαγωνισμός  
της Κυπριακής Ένωσης Μπαρτέντερς

ΠΕΡΙΟΔΙΚΟ 16-17-FINAL.indd   54 6/16/17   11:06 AM



Σχολική Χρονιά 2016-2017 55

2η νίκη στα 100μ
Χειμώνας Χρίστος, Η1

2η νίκη στη Σφαιροβολία
Δημητρίου Ιωάννης, ΗΕ3

2η νίκη στα 2000μ
Λεωνίδου Παναγιώτα, ΞΜΤ2/1

3η νίκη στη Σκυταλοδρομία 4x100 μ. 
Ιωάννου Ανδρέας, ΞΜΤ3/3 
Ζωσιμίδης Σάββας, ΞΜΤ3/3 
Χειμώνας Χρίστος, Η1 
Δημητρίου Δημήτρης, ΞΜΤ2/1

4η νίκη στο άλμα σε μήκος
Δημητρίου Δημήτρης, ΞΜΤ2/1

4η νίκη στο άλμα σε ύψος 
Καρατζιάς Παναγιώτης, ΞΜΤ2/1

Αγώνες στίβου

Η παρουσία του σχολείου μας στα αθλητικά δρώμενα ήταν 
αισθητή παρά τις αντίξοες συνθήκες λειτουργίας του ως 
εργοτάξιο.

Στους περιφερειακούς αγώνες στίβου είχαμε τα πιο κάτω 
αποτελέσματα: 
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Ο Διαγωνισμός προκηρύχθηκε από το Υπουργείο Γεωργίας, 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος μέσω του Υπουρ-
γείου Παιδείας και Πολιτισμού.
Συμμετείχαν τρεις μαθητές/τριες του ΕΓ1 στην κατηγορία 
«Τεχνικές Σχολές».
Ο Σωτηρίου Ανδρέας κέρδισε βραβείο και το χρηματικό 
ποσό των 100 ευρώ, η Αλεξάνδρου Κριστίνα έπαινο και το 
χρηματικό ποσό των 50 ευρώ και η Ηλία Μυροφόρα έπαινο 
και το χρηματικό ποσό των 50 ευρώ.
Τα σχέδια παρουσιάστηκαν σε έκθεση, στο πλαίσιο Συνε-
δρίου με θέμα την Οικογενειακή Γεωργία, το οποίο διορ-
γανώθηκε από το Τμήμα Γεωργίας στις 2 Δεκεμβρίου 2016 
στο Συνεδριακό Κέντρο «Φιλοξενία». 
Κατά τη διάρκεια του Συνεδρίου έγινε απονομή του βραβεί-
ου και των επαίνων στους μαθητές μας, ενώ τα έργα τους 
έχουν συμπεριληφθεί σε εκδόσεις του Τμήματος Γεωργίας.

Τσολάκης Δώρος
Εκπαιδευτής Γραφικών Τεχνών

Μαθητικός Διαγωνισμός Ζωγραφικής  
για την οικογενειακή Γεωργία

Σωτηρίου Ανδρέας Ηλία Μυροφόρα Αλεξάνδρου Κριστίνα
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Η τρύπα του όζοντος ονομάζεται το φαινόμενο, κατά το 
οποίο το στρώμα του όζοντος που βρίσκεται στα ανώτε-
ρα στρώματα της ατμόσφαιρας της γης μειώνεται σε πάχος 
πάνω από την Ανταρκτική. Παρατηρήθηκε για πρώτη φορά 
το 1985. Επειδή το λεπτότερο σημείο του είναι πάνω από 
το Νότιο Πόλο η μείωση του πάχους του στρώματος έχει 
ως αποτέλεσμα την ονομαζόμενη “τρύπα” στο στρώμα του 
όζοντος. Λόγω του ότι το όζον (αλλοτροπική μορφή του 
οξυγόνου, τριατομικό οξυγόνο, Ο3) προστατεύει από την 
ηλιακή ακτινοβολία απορροφώντας σημαντικό τμήμα της 
υπεριώδους, η δημιουργία της τρύπας του όζοντος έχει αρ-
νητικά αποτελέσματα στην ανθρώπινη υγεία. Επίσης, αυξά-
νει τη θερμοκρασία στον πλανήτη και συμβάλλει αρνητικά 
στο λιώσιμο των πάγων. Το φαινόμενο αυτό δημιουργή-
θηκε από υπερβολική χρήση χλωροφθορανθράκων (CFC) 
που χρησιμοποιούνταν ευρέως ως προωθητικά αέρια και 
σε ψυκτικές συσκευές, όπως τα κλιματιστικά. Στην επέκτα-
σή του επίσης συμβάλλουν τόσο τα καυσαέρια όσο και τα 
αέρια απόβλητα των εργοστασίων. Βασικότερη αιτία του 
φαινομένου είναι η εκπομπή χλωροφθορανθράκων στην 
ατμόσφαιρα.

Οι χλωροφθοράνθρακες (CFC), περιέχουν χλώριο, το οποίο 
είναι ιδιαίτερα καταστροφικό για το όζον. Για παράδειγμα, 
1 μόριο χλωρίου καταστρέφει μέχρι και 1.000.000 μόρια 
όζοντος πριν την αδρανοποίησή του. Μια ερευνητική ομά-

δα του Εργαστηρίου Φωτοχημείας και Χημι-
κής Κινητικής του Πανεπιστημίου της Κρήτης 
το 2009 σε συνεργασία με άλλα 61 ευρωπαϊκά ιδρύματα, 
εξηγεί τη διαδικασία με την οποία οι χλωροφθοράνθρα-
κες καταστρέφουν το όζον: Οι CFC έχουν μεγάλη διάρκεια 
ζωής, έτσι μεταφέρονται αυτούσιοι από την τροπόσφαιρα 
στη στρατόσφαιρα. Με την υπεριώδη ηλιακή ακτινοβολία 
διασπώνται ελευθερώνοντας άτομα χλωρίου.Τα άτομα 
χλωρίου λειτουργούν ως καταλύτες, επιταχύνοντας την κα-
ταστροφή της στοιβάδας όζοντος. Οι χλωροφθοράνθρακες 
συναντώνται σε ψυκτικές συσκευές (ψυγεία, κλιματιστικά) 
και ως προωθητικά στα σπρέι. Η εκπομπή τους για προ-
φανείς λόγους είναι μεγαλύτερη σε πυκνοκατοικημένες και 
βιομηχανικές περιοχές. Από το 1987 χρονιά που ανακη-
ρύχτηκαν ως η βασικότερη αιτία της τρύπας του όζοντος 
γίνονται προσπάθειες για την αντικατάστασή τους από άλ-
λες ουσίες, (οι οποίες όμως φαίνεται να επιδεινώνουν το 
φαινόμενο του θερμοκηπίου, για παράδειγμα, οι υδροφθο-
ράνθρακες HFC διαθέτουν δυναμικό πλανητικής υπερθέρ-
μανσης ως και 14.800 φορές περισσότερο από το διοξείδιο 
του άνθρακα (CO2), μέσω του πρωτοκόλλου του Μόντρεαλ.

Η τρύπα του όζοντος πρωτοεμφανίστηκε στην Ανταρκτική 
όπου το πρόβλημα είναι εντονότερο και μέχρι και σήμερα 
προβλημάτιζε τους επιστήμονες για χρόνια. Οι χλωροφθο-
ράνθρακες προκαλούσαν το φαινόμενο, όμως αμφισβη-
τούταν καθώς στην Ανταρκτική δεν υπάρχουν εκπομπές 
χλωροφθορανθράκων ώστε να ανέρχονται απευθείας στη 
στρατόσφαιρα σε εκείνο το σημείο. Σύντομα όμως διευκρι-
νίστηκε ότι οι ουσίες αυτές μεταφέρονται από άλλα σημεία 
του πλανήτη στην Ανταρκτική: Οι αέριες μάζες που μετακι-
νούνται προς την Ανταρκτική μεταφέρουν μαζί τους χλω-
ροφθοράνθρακες, οι οποίοι δεν διασπώνται αλλά μοιάζουν 
με αποθήκες χλωρίου στην ατμόσφαιρα. Κατά τη διάρκεια 
της πολικής νύχτας (6 μήνες το χρόνο) σωματίδια πάγου 
με προσμίξεις θειικών (H2SO4) και νιτρικών (HNO3) οξέων 
συγκεντρώνουν όλες τις ενώσεις χλωρίου που είναι απο-
θηκευμένες στην ατμόσφαιρα της Ανταρκτικής.

Τρύπα του όζοντος
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Μετά το πέρας της πολικής νύχτας, την αρχή της εξάμηνης 
μέρας, το φως του ήλιου διασπάει τις ενώσεις αυτές και 
τα δραστικά άτομα χλωρίου απελευθερώνονται στη στρα-
τόσφαιρα, όπου καταστρέφουν το όζον. Δηλαδή οι πολύ 
χαμηλές θερμοκρασίες και άλλα γεωμορφολογικά στοι-
χεία αποτελούν τα αίτια της όξυνσης του φαινομένου στην 
Ανταρκτική.

Το όζον στα ανώτερα στρώματα της ατμόσφαιρας είναι 
ιδιαίτερα χρήσιμο και απορροφάει τις υπεριώδεις ηλιακές 
ακτινοβολίες. Οι υπεριώδεις ηλιακές ακτινοβολίες απο-
τελούν το 10% της συνολικής ηλιακής ακτινοβολίας που 
φτάνει στη Γη. Χωρίζεται σε τρία είδη, τη UV-A, τη UV-B και 
την πιο επικίνδυνη την UV-C. Η τελευταία είναι αυτή που 
απορροφάται από το όζον στη στρατόσφαιρα. Η UV-C είναι 
η πιο επικίνδυνη υπεριώδης ακτινοβολία. Επιπτώσεις του 
φαινομένου αφορούν και το περιβάλλον. Η επικρατέστερη 
άποψη είναι πως εφόσον το όζον που απορροφά μέρος της 
ηλιακής ακτινοβολίας μειώνεται, θα εισέρχεται περισσότερη 
θερμότητα στη Γη η οποία σε συνδυασμό με το επίσης σο-
βαρό φαινόμενο του θερμοκηπίου θα συντελεί στην υπερ-
θέρμανση του πλανήτη. Στις αρχές της προηγούμενης δεκα-
ετίας άρχισε να σχηματίζεται η αντίληψη πως η τρύπα του 
όζοντος ψύχει αντί να θερμαίνει τη Γη. 

Ο Ντέιβιντ Τόμσον και ο Σούσαν Σόλομον διαπίστωσαν πως 
ενώ ο μέσος όρος θερμοκρασίας στον υπόλοιπο κόσμο τον 
προηγούμενο αιώνα αυξήθηκε στην Ανταρκτική μειώθηκε, 
θέση την οποία υποστήριξε και ο Τζον Ι. Γουόλς. Ερεύνησαν 
έτσι τη σχέση της παρατήρησης αυτής με την όξυνση του 
φαινομένου της τρύπας του όζοντος στην περιοχή. Οι λόγοι 
για τους οποίους η αντίληψη πως η τρύπα του όζοντος απο-
τελεί αιτία ψύξης κι όχι θέρμανσης της Γης δεν εξαπλώθηκε, 
καθώς η έρευνα έδειξε πως η ελάχιστη θερμοκρασία στην 
Ανταρκτική παρουσιάζεται έξι μήνες μετά την περίοδο έξαρ-
σης του φαινομένου της τρύπας του όζοντος κάθε χρόνο. 
Θα έπρεπε να ληφθούν υπόψιν και άλλοι παράγοντες όπως 
τα υποθαλάσσια ρεύματα.

Έτσι οι επιστήμονες συμφώνησαν πως το κλίμα της Ανταρ-
κτικής δεν οφείλεται κατ’ αποκλειστικότητα στην τρύπα του 
όζοντος, δεν αποκλείουν όμως το ενδεχόμενο να αποτελεί 
απλώς μια απ’ τις αιτίες του. Στις 16 Σεπτεμβρίου του 1987 
υπεγράφη από 46 χώρες το πρωτόκολλο του Μόντρεαλ, η 
σημαντικότερη και αποτελεσματικότερη πράξη αντιμετώπι-
σης του φαινομένου της τρύπας του όζοντος μέχρι σήμερα. 
Στόχος του Πρωτοκόλλου ήταν η σταδιακή εξάλειψη των 
CFC και άλλων ODS, όπως οι υδροχλωροφθοράνθρακες 
(HCFC) ή το μεθυλοβρωμίδιο (CH3Br), για να αντιμετωπιστεί 
το πρόβλημα της καταστροφής του όζοντος που είχε ανα-
καλυφθεί πριν από δύο χρόνια. Ορίστηκε επίσης χρονοδι-
άγραμμα για την αποκατάσταση του όζοντος που είχε ήδη 
καταστραφεί. Με τη συνεργασία της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
καταργήθηκε σταδιακά το 99% των χλωροφθορανθράκων 
οικιακής χρήσης, ενώ παράλληλα στοχεύει με νομοθεσίες, 
να ρυθμίσει τη χρήση φθοριούχων αερίων από βιομηχα-
νίες, που επίσης καταστρέφουν τη στοιβάδα του όζοντος. 
Η τρύπα του όζοντος έχει πλέον σταματήσει να μεγαλώνει, 
η οποία συνέβαλε και στη μείωση της υπερθέρμανσης του 
πλανήτη, εφόσον αυτή αποτελεί συνέπεια του φαινομένου. 
Ακόμα δεν έχει ξεκινήσει η αποκατάσταση της τρύπας του 
όζοντος σε ικανοποιητικούς ρυθμούς.

Τσομαλλούρη Ειρήνη, ΚΓ3

ΦΥΣΙΚΗ
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Ας το γνωρίσουμε: Πανάρχαιο βότανο, Έρπον, Αγκαθερό, 
Ένα ζιζάνιο των αγρών

Πού το συναντούμε:
Έχει εξαπλωθεί σε όλα τα μέτρια και τροπικά κλίματα του 
πλανήτη μας χάρη στην ικανότητα των σπόρων του να ταξι-
δεύουν σε άλλες περιοχές σαν λαθρεπιβάτες, αφού γαντζώ-
νονται πάνω σε ο,τιδήποτε ακουμπήσουν...
Οι αγκαθεροί του σπόροι διαπερνούν με ευκολία ρούχα, 
παπούτσια, δέρμα κ.ά.
Στην Κύπρο και Ελλάδα το βρίσκουμε σχεδόν παντού, να 
φυτρώνει και να αναπτύσσεται σαν χαλί.
Από το βότανο αυτό παρέμεινε και η έκφραση “τριολίστηκε.”
Όποιος είχε την επώδυνη εμπειρία να πατήσει ξυπόλυτος 
τους σπόρους του τριβολιού ένιωθε τέτοιο οξύ πόνο, που 
αναγκαζόταν να συμπεριφέρεται σαν τρελός μέχρι να του 
αφαιρεθεί το αγκάθι...

Περιγραφή του βοτάνου
Το τριβόλι ή τριόλι ανθίζει κάθε χρόνο από τον Μάη μέχρι 
τον Οκτώβρη...
Έχει άνθη μικρά κίτρινα που βρίσκονται στη βάση των 
ακραίων φύλλων του, τα φύλλα του είναι σύνθετα πτερό-
σχιδα με 3-7 ζεύγη μικρών φύλλων.

Ο καρπός του ο οποίος αναπτύσσεται στη βάση των φύλ-
λων είναι αγκαθωτός, στρογγυλός, επίπεδος και αποτελεί-
ται από 5 σπόρους, γι’ αυτό λέγεται «πεντάσπορος».
Ο κάθε σπόρος φέρει τρία άνισα σκληρά αγκάθια από όπου 
και το όνομά του. Τα αγκάθια του αυτά είναι με τέτοιο τρό-
πο δομημένα έτσι ώστε πάντα κάποιο από αυτά να κοιτάζει 
προς τα πάνω.

Συστατικά που περιέχει το τριβόλι:
• στεροειδείς σαπωνίνες 
• γλυκοσίδες
• φλαβονοειδή
• αλκαλοειδή 
• ρητίνες
• ταννίνες 
• σάκχαρα
• στερόλες
• αιθέρια έλαια

Χρήση του βοτάνου στη διατροφική αλυσίδα
Οι δύο πιο συνηθισμένοι τρόποι χρήσης του βοτάνου είναι:

Έγχυμα: Μόλις αρχίσει το νερό να βράζει, το κατεβάζουμε 
από τη φωτιά και ρίχνουμε μέσα το βότανο. Το αφήνουμε 

Κυπριακά Βότανα
Tribulus Terrestis ή Tριβόλι ή Πεντάξυλο ή Κολλιτσίδα
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για 10 -20 λεπτά, το σουρώνουμε και το χρησιμοποιού-
με. Οι συνηθισμένες αναλογίες για το έγχυμα είναι από 1-3 
κουταλάκια του γλυκού για κάθε φλιτζάνι νερό.

Αφέψημα: Παίρνουμε το θεραπευτικό μέρος του φυτού και 
το βράζουμε με νερό. (Συνήθως βράζονται τα σκληρά τμήμα-
τα του φυτού: ρίζες, φλούδες, κοτσάνια, σπόροι). Αν είναι ψι-
λοκομμένα, χρειάζονται βράσιμο μόνο για 5 λεπτά, άλλων 
5-15 λεπτά. Τρεις κουταλιές σε δύο φλιτζάνια νερού και να 
καταναλωθούν σε 12 ώρες.

Σπουδαιότητα του τριβολιού:
Το βοτάνι αυτό που μας έχει χαρίσει η φύση δίνει λύση σε 
πολύ σοβαρά προβλήματα, που έχουν σχέση με τη σεξου-
αλική υγεία ανδρών και γυναικών και κυρίως μέσω των 
στεροειδών σαπωνινών.
Το τριβόλι είναι ένα από τα καλύτερα φυσικά αφροδισιακά 
και χρησιμοποιείται εδώ και αιώνες.

Τo τριβόλι αποτελεί την απάντηση της φύσης και στα δύο 
φύλα: Άντρες... στυτική δυσλειτουργία, ανδρική στειρό-
τητα, πρόωρη εκσπερμάτιση, έλλειψη ερωτικής διάθεσης,  
χαμηλή έκκριση τεστοστερόνης. γυναίκες… Τονώνει την σε-
ξουαλική διάθεση, βελτιώνει την αναπαραγωγική λειτουρ-
γία και την ωορρηξία, βοηθάει σε περιπτώσεις προεμμη-
νορροϊκού συνδρόμου και στη ρύθμιση των ορμονών στην 
περίοδο της εμμηνόπαυσης.

Άλλες επιδράσεις
Μειώνει τα ψυχοσωματικά προβλήματα όπως: Αϋπνία, υπε-
ρένταση, άσχημη διάθεση, πόνος στην κοιλιακή χώρα, υπε-
ρευαισθησία και υπεραιμία χωρίς να προκαλεί αύξηση της 
αρτηριακής πίεσης

Οι ιδιότητες του τριβολιού δε σταματούν εδώ...
Αντικαταθλιπτικές, αντιυπερτασικές, χωνευτικές, αποτοξι-
νωτικές για το ήπαρ και το πεπτικό σύστημα, αφροδισια-
κές, τονωτικές ιδιότητες..

Επίσης….
• Βοηθά στη δόμηση των μυών.
• Αυξάνει τη ζωτικότητα του οργανισμού.
•  Βοηθάει στην αντιμετώπιση παθήσεων που αφορούν το 

ουροποιητικό σύστημα, όπως η δυσουρία.
•   Βελτιώνει τη λειτουργία του προστάτη.
• Ρυθμίζει την κυκλοφορία του αίματος.
• Καθαρίζει τα νεφρά από πυοσφαίρια και αιμοσφαίρια.
• Βοηθάει σε περιπτώσεις υπέρτασης.

 Ακόμη...
• Πονοκέφαλος και Ίλιγγος
• Νευρικές διαταραχές
• Δυσκοιλιότητα
• Αρτηριακή πίεση

ΜΑΓΕΙρΙΚΗ
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• Υψηλή χοληστερόλη
•  Αντιμετώπιση των κοινών κρυολογημάτων, του άσθμα-

τος, του βήχα και στην αποβολή του φλέγματος
• Δερματικές παθήσεις (ψωρίαση και έρπης)

Ας δούμε τώρα πώς και πότε επεξεργαζόμαστε το τριβόλι
1η περίπτωση
Το τριβόλι το μαζεύουμε σε πλήρη άνθιση μαζί με τους σπό-
ρους του οι οποίοι έχουν και τις πιο έντονες ιδιότητες, το 
καθαρίζουμε από τις σκόνες και το αποξηραίνουμε σε σκο-
τεινό και ξηρό σημείο.

2η περίπτωση

Το χρησιμοποιούμε φρέσκο ως εξής:
• Το τοποθετούμε σε μια κατσαρόλα με νερό
• Το αφήνουμε να έρθει στο σημείου βρασμού.
•  Στη συνέχεια το βράζουμε σε χαμηλή θερμοκρασία, μέχρις 

ότου να μείνει σχεδόν η μισή από την αρχική ποσότητα 
νερού...

•  Κατόπιν σουρώνουμε και μπορούμε να το φυλάξουμε στο 
ψυγείο μέχρι τέσσερις μέρες...

Ημερήσια δοσολογία: 

Μπορούμε να πίνουμε μέχρι τρία φλιτζανάκια του καφέ την 
ημέρα
• ένα το πρωί 
• ένα το μεσημέρι και 
• ένα πριν από τον ύπνο

Αντενδείξεις
•  Το τριβόλι είναι χωρίς παρενέργειες πρέπει όμως πάντα 

να προσέχουμε στις περιπτώσεις που υπάρχουν άτομα με 
αλλεργίες.

•  Να γίνονται μικρά διαλείμματα μετά την πρώτη συνεχή 
τρίμηνη λήψη τους...

•  Πρέπει να αποφεύγεται κατά τη διάρκεια της εγκυμοσύνης
•  καθώς και από άτομα 

α) με καρδιακά προβλήματα 
β) με έλκος στομάχου ή
γ) με ηπατικές διαταραχές

Πολύ σημαντικό…!!!
Όταν χρησιμοποιούμε βότανα για ανισορροπίες του οργα-
νισμού μας απαραίτητο να έχουμε την εποπτεία ενός ειδι-
κού ιατρού.
Ειδικά στις περιπτώσεις που παίρνουμε και 
α) άλλα φάρμακα
β) συμπληρώματα
γ) άλλα βότανα....

Πηγές έρευνας:
http://www.andromedical.com/pdf/en /tribulus_clinic_st.pdf
http://www.ncbi.nlm.nih.gov/pubmed /10861339
http://www.ncbi.nlm.nih.gov/pubmed /17530942
http://botanologia.blogspot.com.cy/2 012/12/blog-post_1786.html

Παπαïωάννου Γεώργιος, ΞΜΤ2/1
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ΧΗΜΕΙΑ

Ευτροφισμός
Ο ευτροφισμός είναι περιβαλλοντικό πρόβλημα που πα-
ρουσιάζεται σε λίμνες ή κλειστούς αβαθείς κόλπους κάτω 
από ορισμένες συνθήκες. Στην ουσία δημιουργείται υπέρ-
μετρη αύξηση της συγκέντρωσης θρεπτικών στοιχείων, που 
προκαλείται από τον εμπλουτισμό των υδάτων με απορρο-
ές θρεπτικών στοιχείων (νιτρικά και φωσφορικά ιόντα από 
λιπάσματα και απορρυπαντικά). Τα βακτήρια και οι άλγες 
(φύκια) αυξάνονται σε αριθμό τόσο, που σχηματίζουν επι-
κάλυμμα στις υδάτινες επιφάνειες, προκαλώντας σκίαση 
στο νερό κάτω από την επιφάνεια. Χωρίς φως οι φωτο-
συνθετικοί οργανισμοί στον πυθμένα θανατώνονται προ-
σφέροντας ακόμη μεγαλύτερη ποσότητα τροφής σε άλλα 
βακτήρια, που συνεχίζουν να αναπτύσσονται. Καθώς ο 
αριθμός των βακτηρίων αυξάνεται, η κατανάλωση του δι-
αλυμένου οξυγόνου στο νερό αυξάνεται δραματικά, ενώ η 
παραγωγή του ελαττώνεται, με αποτέλεσμα να μην υπάρχει 

οξυγόνο για τους μη φωτοσυνθετικούς οργανισμούς, όπως 
τα ψάρια. Τα ψάρια είναι οι πρώτοι οργανισμοί που πεθαί-
νουν, ενώ ακολουθούν και τα βακτήρια δημιουργώντας ένα 
νεκρό οικοσύστημα. Αποτέλεσμα του ευτροφισμού είναι η 
πτώση της ποιότητας του νερού, η μεταβολή της χλωρίδας 
και πανίδας των νερών, η μείωση της αισθητικής αξίας του 
περιβάλλοντος καθώς και οι περιορισμένες δυνατότητες για 
αναψυχή. 

Σβεΐντοβα Μύριαμ, ΞΜΤ2/3 
Ιωάννου Ιωάννης, ΞΜΤ2/1

Φαινόμενο θερμοκηπίου

Το φαινόμενο του θερμοκηπίου εί-
ναι η διαδικασία κατά την οποία 
η ατμόσφαιρα ενός πλανήτη συ-
γκρατεί θερμότητα και συμβάλλει 
στην αύξηση της θερμοκρασίας της 
επιφάνειάς του. Ανακαλύφθηκε για 
πρώτη φορά από τον Γάλλο μαθη-
ματικό, αστρονόμο και φυσικό Ζοζέφ Φουριέ το 1838. Ο 
όρος του φαινομένου του θερμοκηπίου συνδέεται με την 
αύξηση της μέσης θερμοκρασίας της επιφάνειας της Γης 
(παγκόσμια θέρμανση), ενώ θεωρείται πως το φαινόμενο 
έχει ενισχυθεί σημαντικά από ανθρωπογενείς δραστηριό-
τητες. Παρατηρείται σε όλους τους πλανήτες που διαθέτουν 
ατμόσφαιρα.

Λεωνίδου Παναγιώτα, ΞΜΤ2/2
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Charles Bridge

One of my favourite places in my country of birth is the 
Charles Bridge, a historic bridge that crosses the Vltava River 
in Prague, Czech Republic. King Charles IV supported its con-
struction which started in 1357, and finished in the begin-
ning of the 15th century. The bridge replaced the old Judith 
Bridge built 1158–1172 that had been badly damaged by 
a flood in 1342. This new bridge was originally called the 
Stone Bridge or the Prague Bridge but has been the «Charles 
Bridge» since 1870. As the only means of crossing the river 
Vltava (Moldau) until 1841, the Charles Bridge was the most 
important connection between Prague Castle and the city’s 
Old Town and adjacent areas. This «solid-land» connection 
made Prague important as a trade route between Eastern 
and Western Europe. The bridge is 621 metres long and 
nearly 10 metres wide, following the example of the Stone 
Bridge in Regensburg, it was built as a bow bridge with 16 
arches shielded by ice guards. It is protected by three bridge 
towers, two of them on the Lesser Quarter side and the third 
one on the Old Town side. The Old Town bridge tower is often 
considered to be one of the most astonishing civil gothic-
style buildings in the world. The bridge is decorated by a 
continuous alley of 30 statues and statuaries, most of them 
baroque-style, originally erected around 1700 but now all 
replaced by replicas.

There are 30 baroque style Statues alongside the bridge. 
Most sculptures were erected between 1683 and 1714. 
They illustrate various saints and patron saints honoured at 
that time. 

Among the most notable sculptures is the statue of the 
knight Bruncvίk, although it was erected some 200 years 
later and does not belong to the main avenue.

Svejdova Miriam,  ΞMT2/3

Nyhavn (New Harbour) 

Nyhavn (New Harbour) is a 17th-century waterfront, canal 
and entertainment district in Copenhagen, Denmark.

Nyhavn was constructed by King Christian V from 1670 
to 1673, dug by Swedish prisoners of war from the Dano-

Swedish War 1658–1660. It is a gateway from the sea to 
the old inner city at Kongens Nytorv (King’s Square), where 
ships handled cargo and fishermen’s’ catch. Danish author 
Hans Christian Andersen lived at Nyhavn for some 18 years.

In my experience, Nyhavn is a breath taking place, with bril-
liantly coloured houses. A magical place where you can take 
a stroll or sail along the canal. A place where you can eat and 
drink at the many restaurants among a lively crowd. 

I consider myself lucky because since my mother is Danish 
I had the chance to visit this place more than once. I would 
recommend this to everyone!

Kkola Michaela, K2
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Potato Skins

INGREDIENTS

1. Cooked potatoes
2. Bacon 
3. Cheddar cheese
4. Fresh green onions
5. Salt-pepper
6. Olive oil
7. Sour cream (optional ingredient)

COOKING METHOD

First you preheat the oven to 450 F°. Next you cut the po-
tatoes in half and scoop out the flesh. Then you drizzle with 
some olive oil at the bottom of the baking dish and on top 
of the potatoes. Next, you season them with salt and pep-
per and put them in the oven for 20 minutes. At the same 
time, cook the bacon in the oven for 15 minutes. After you 
take the potatoes out of the oven, you scatter some fresh-
ly grated cheddar cheese, the cooked bacon and the finely 
chopped onions on top of the potatoes. Finally, you put the 
potatoes in the oven for another 5 minutes until the cheese 
is melted and golden. Serve hot. BON APETIT !
(Based on Laura Vitale recipe)

Koutsou Soteris, ΞΜΤ2/2a

A dialogue TAKING AN ORDER

A dialogue between you a waiter/waitress and  
a customer while you are taking an order. 

Waiter: Good evening Sir. How are you tonight?
Guest: Fine Andreas. How about you?
Waiter: Fine. How was your trip to Protaras today?
Guest:  It was fantastic. We really had a lovely time. Pro-

taras is a beautiful seaside resort.
Waiter:  It really is. Would you like an aperitif before you 

order sir?
Guest: Yes, please. I’d like to have a glass of dry white wine. 
Waiter:  Certainly sir. Here is the menu. What would you like 

for a starter?
Guest: I think I’ll have shrimps with cocktail sauce.
Waiter: What about the main course?
Guest:  I’m not sure. I think I’ll have the fisherman platter 

please.

30 minutes later….
Waiter: Is everything okay sir?
Guest: Yes, that was really delicious, thank you.
Waiter: Would you like a dessert?
Guest: I’d like a cheese cake please.

10 minutes later…
Waiter: Here is your dessert sir. 
Guest: Thank you. Can I have the bill please?
Waiter: Here is your bill sir. It’s 45 euros.
Guest: Here you are, sir. You can keep the change.
Waiter: Thank you sir, goodnight.
Guest: Goodnight.

Nicolaou Antonis, ΞΜΤ2/2

ΑΓΓλΙΚΑ
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 ΑρΧΕΣ ΣΥνΘΕΣΗΣ
Α΄ έτος 
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Αλεξάνδρου Κριστίνα, ΕΓ1
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Μιχαήλ Κωνσταντίνα, ΚΓ2

Σιοπαχά Μιχάλης, ΚΓ3

Παντελή 
Κυριακή, 
ΚΓ3

 ΣΧΕΔΙο ΓρΑΦΙΚών ΤΕΧνών
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Α΄ έτος  ΤΕΧνΙΚο ΣΧΕΔΙο

Λάμπρου Στυλιανή, ΕΓ1 Αντωνίου Γιώργος, ΕΓ1

Ηλία Μυροφόρα, ΕΓ1 Αντωνίου Γιώργος, ΕΓ1
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Β΄ έτος  ΓρΑΦΙΚΕΣ ΤΕΧνΕΣ

Μιχαήλ Κωνσταντίνα, ΚΓ2

Μοσχογιάννης Σάββας, ΚΓ2

Σπύρου Άντρη, ΚΓ2
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Γ΄ έτος  

Χατζηθωμά Άννα Μαρία, ΚΓ3
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 ΓρΑΦΙΚΕΣ ΤΕΧνΕΣ

Σιοπαχά Μιχάλης, ΚΓ3
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 ΔΙΑΚοΣΜΗΤΙΚΗ
Β΄ έτος 
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Β΄ έτος  ΑρΧΙΤΕΚΤονΙΚο ΣΧΕΔΙο

Λυσάνδρου ΆνναΜιχαήλ Σκεύη

Οικονόμου Μαρία
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Β΄ έτος  ΕλΕΥΘΕρο ΣΧΕΔΙο

Οικονόμου Μαρία

Λυσάνδρου ΆνναΛυσάνδρου Άννα

Λυσάνδρου Άννα

Χρίστου Μαρία

Αρίστου Χρυστάλλα Κρεμμαστού Λουκία Όζιογκ Κορίνα

Όζιογκ Κορίνα 
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Η διατροφή των αρχαίων Ελλήνων

Η διατροφή των αρχαίων Ελλήνων ήταν λιτή με βασικά συ-
στατικά, το σιτάρι, το κρασί και το λάδι. Βάση της διατροφής 
τους ήταν τα δημητριακά. Με αυτά τρέφονταν οι ίδιοι αλλά 
τάιζαν και τα ζώα τους. Συνήθως συνόδευαν τα δημητριακά 
με φακές, λάχανο, κρεμμύδια ή ρεβύθια. Η κατανάλωση του 
κρέατος ή των ψαριών σχετιζόταν από την οικονομική κα-
τάσταση της οικογένειας και από τον τόπο κατοικίας τους, 
δηλαδή αν κατοικούσε στην ύπαιθρο, στην πόλη ή κοντά 
στη θάλασσα.

Οι αρχαίοι Έλληνες κατανάλωναν πολλά γαλακτοκομικά και 
κυρίως τυρί. Χρησιμοποιούσαν το βούτυρο αλλά πιο συχνά 
το ελαιόλαδο. Το φαγητό τους το συνόδευαν με κρασί ανα-
κατεμένο με νερό. Η Αθήνα του Περικλή ήταν ο μεγαλύτε-
ρος εισαγωγέας σιτηρών. Τα φορτία που κατέφθαναν από 
τη Μαύρη Θάλασσα και τον Ελλήσποντο έφταναν τις 17 
χιλιάδες τον χρόνο. Από την κλασική εποχή και έπειτα μόνο 
οι οικογένειες με οικονομικές δυνατότητες μπορούσαν να 
προμηθευτούν καθημερινά ψωμί από τους φούρνους. Αν 
και ήταν εύκολο να παράγει κάποιος κριθάρι, ήταν δύσκο-
λο να το μεταχειριστεί για να το κάνει ψωμί. Το ψωμί από 
κριθάρι ήταν πιο βαρύ αλλά πιο θρεπτικό. 

Τα λαχανικά και τα όσπρια αποτελούσαν καθημερινές τρο-
φές, τα οποία συνήθως έβραζαν και κάποιες φορές τα πολ-
τοποιούσαν με ελαιόλαδο και ξίδι. Οι πιο φτωχές οικογέ-
νειες έτρωγαν βελανίδια. Οι ελιές ήταν πολύ συνηθισμένες 
και τρωγόντουσαν ωμές ή συντηρημένες. Οι λαϊκές τάξεις 

προτιμούσαν να τρώνε φακές, ρεβύθια και κουκιά. Οι κά-
τοικοι της πόλης έτρωγαν πολύ σπάνια οπωροκηπευτικά γι-
ατί ήταν πολύ ακριβά. Οι πιο φτωχές περιοχές προτιμούσαν 
να τρώνε ξηρά λαχανικά. Το κλασικό φαγητό ενός εργάτη 
ήταν η φακή ενώ η στρατιωτική μερίδα περιλάμβανε τυρί, 
σκόρδο και κρεμμύδια.

Ως επιδόρπιο είχαν φρούτα είτε ξηρά είτε φρέσκα. Τα φρού-
τα αυτά ήταν κυρίως σύκα και σταφίδες. Πολλές φορές τα 
σύκα συνοδεύονταν με κρασί και σερβίρονταν ως ορεκτικό. 
Σε αυτή την περίπτωση τα συνόδευαν με ψημένους καρ-
πούς οξιάς, στραγάλια, κάστανα, καρύδια ή φουντούκια. 

Οι αγροτικές οικογένειες κατανάλωναν κυνήγια, κυρίως 
λαγούς και πτηνά, ενώ κάποιες άλλες μεγάλωναν χήνες και 
πουλερικά στην αυλή τους. Οι πλούσιοι διέθεταν κοπάδια 
με πρόβατα, κατσίκες και γουρούνια. Στις πόλεις το κρέ-
ας ήταν πολύ ακριβό με εξαίρεση το χοιρινό. Ωστόσο, στην 
κλασική Αθήνα συνήθιζαν να καταναλώνουν κρέας αρνίσιο 
ή κατσικίσιο. Τόσο οι πλούσιες όσο και οι φτωχές οικογένει-
ες κατανάλωναν λουκάνικα.

Κατά την κλασική εποχή το ψάρι γίνεται προϊόν πολυτελεί-
ας. Οι σκάροι ήταν το πιο φθηνό ψάρι καθώς και οι σαρ-
δέλες, οι αντζούγιες και οι μαρίδες. Την ίδια κατανάλωση 
είχε επίσης ο λευκός τόνος, το σαλάχι και το λυθρίνι. Ως 
ορεκτικά σερβίρονταν οι σουπιές, τα χταπόδια και τα κα-
λαμάρια. Ακόμη, κατανάλωναν αρκετά οστρακοειδή, ενώ 
μεγάλη προτίμηση είχαν στα καβούρια, στους αστακούς και 
στις καραβίδες. 

Στα συμπόσια των αρχαίων Ελλήνων προσφερόταν με-
γάλη ποικιλία εδεσμάτων και ποτών. Οι συζητήσεις περι-
στρέφονταν γύρω από τις απόψεις τους για το κρασί και τη 
γαστρονομία. Όπως σήμερα, έτσι και τότε, υπήρχαν κοινά 
γεύματα, τα οποία ονομάζονταν συσσίτια, και σ’αυτά συμ-
μετείχαν άντρες όλων των ηλικιών.
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Συνταγή γαλατόπιτας - Άμης, 
κατευθείαν από αρχαία Ελλάδα 

Υλικά: 
1 λίτρο γάλα
14 αυγά
18 κουταλιές σούπας αλεύρι
1 1/4 κούπες μέλι
Μέλι και κανέλα για το σερβίρισμα

Εκτέλεση: 
1.  Ζεσταίνουμε το γάλα, ενώ ταυτόχρονα διαλύουμε το μέλι.
2.  Ανακατεύουμε τα αυγά (καλύτερα με το χέρι) και ρίχνουμε 

σιγά-σιγά το αλεύρι.
3.  Χτυπάμε το μείγμα καλά και το προσθέτουμε λίγο λίγο στο 

γάλα ανακατεύοντας για να μην μείνουν σβόλοι.
4.  Αλείφουμε ένα πλατύ ταψί με ελαιόλαδο και ρίχνουμε το 

μείγμα μέσα. Το κουνάμε για να γίνει ομοιόμορφο.
5. Ψήνουμε περίπου 50 λεπτά (στον αέρα αν γίνεται).
6.  Κόβουμε σε κομμάτια και στο σερβίρισμα προσθέτουμε 

μέλι και κανέλα.

Η διατροφή των Βυζαντινών

Η Βυζαντινή Αυτοκρατορία ήταν η συνέχεια της Ρωμαϊκής 
Αυτοκρατορίας, μιας λαμπρής αυτοκρατορίας, η οποία με-
σουρανούσε από τα μέσα του 4ου αιώνα μ.Χ. μέχρι την 
άλωση από τους Τούρκους το 1453. Οι Βυζαντινοί, δεχό-
μενοι ποικίλες επιδράσεις, τόσο από την Ανατολή όσο και 

από τη Δύση, διαμόρφωσαν έναν ξεχωριστό πολιτισμό και 
σπουδαία κουλτούρα, η οποία φωτίζει μέχρι και σήμερα 
τους ευρωπαϊκούς πολιτισμούς.

Αυτή η πλούσια παράδοση των Βυζαντινών είναι εμφανής 
στις διατροφικές επιλογές και συνήθειες των Βυζαντινών. 
Η διατροφή τους ήταν πολύ πλούσια. Βασικό στοιχείο στη 
διατροφή τους ήταν το ψωμί. Στα χωριά του Βυζαντίου το 
κάθε νοικοκυριό έψηνε μόνο του το ψωμί που χρειαζόταν, 
ενώ στις πόλεις οι περισσότεροι κάτοικοι αγόραζαν από 
τους φούρνους. Οι Βυζαντινοί επίσης, εκτός από φρέσκο 
ψωμί, παρασκεύαζαν και παξιμάδια που μπορούσαν να δια-
τηρηθούν περισσότερο καιρό.

Στο Βυζάντιο οι νηστείες κρατούσαν μεγάλο χρονικό διά-
στημα και ήταν πολύ αυστηρές. Γι’ αυτό το λόγο ο περισ-
σότερος κόσμος τρεφόταν με όσπρια. Τα πιο συνηθισμένα 
όσπρια ήταν τα φασόλια, τα κουκιά, οι φακές και τα ρε-
βύθια. Ακόμη, κατανάλωναν σε καθημερινή βάση άγρια 
χόρτα και βολβούς. Τα αυγά είχαν την τιμητική τους στο 
γεύμα των Βυζαντινών. Κατανάλωναν τα αυγά της κότας, 
της χήνας, του φασιανού και της πέρδικας. Τρώγονταν άλ-
λοτε ψητά, άλλοτε βραστά ή τηγανητά και άλλοτε ωμά. Οι 
ελιές διατηρούνταν σε άλμη, σε ξίδι ή σε οξύμελι, δηλαδή 
ξίδι και μέλι μαζί. Γνωστές ήταν επίσης οι τσακιστές ελιές, 
ενώ το ελαιόλαδο χρησιμοποιείτο ευρέως στο ψήσιμο των 
φαγητών.

Οι Βυζαντινοί, σε περιόδους που δεν υπήρχε νηστεία, τρώ-
γανε περισσότερο ψάρι παρά κρέας. Τα ψάρια τα κάνανε 
παστά διατηρώντας τα σε χοντρό αλάτι και τα κατανάλω-
ναν κυρίως τον χειμώνα, αλλά και καθ’ όλη τη διάρκεια 
του έτους στις περιοχές που ήταν απομακρυσμένες από 
την θάλασσα. Οι θαλασσινοί μεζέδες λέγονταν «αγνά» και 
περιλάμβαναν καλαμάρια, χταπόδια, γαρίδες, χτένια, πετα-
λούδες, μύδια, στρείδια, αχινούς κ.ά.

Το κρέας αποτελούσε είδος πολυτελείας. Οι πλούσιοι κα-
τανάλωναν αρνιά, γίδια, βοοειδή αλλά και κυνήγια, όπως 

ΙΣΤορΙΑ
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ελάφια και λαγούς. Το κρέας που δεν καταναλωνόταν μετά 
τη σφαγή του ζώου συνήθως παστωνόταν για να διατη-
ρηθεί για μεγαλύτερο διάστημα. Τις περιόδους νηστείας 
για θρησκευτικούς λόγους τις τηρούσαν με ευλάβεια. Τον 
υπόλοιπο χρόνο το γεύμα και το δείπνο σ’ ένα ευκατά-
στατο σπίτι ήταν τελετή με τρεις φάσεις. Αρχικά, σέρβιραν 
ορεκτικά και συνέχιζαν με ψάρι συνοδευόμενο με σάλτσα. 
Κάποια μορφή ψητού κρέατος προβλεπόταν για ποικιλία. 
Τέλος, πρόσφεραν κάποιο γλυκό. Ήταν τόσο μεγάλη η ποι-
κιλία τροφών, ώστε υπήρχε περιθώριο εκλογής για όλα τα 
γούστα. Γουρουνόπουλο και χοιρομέρι ήταν αγαπητός με-
ζές στο Βυζάντιο, όπως και σήμερα στην Ελλάδα. Τα που-
λερικά συνηθίζονταν βραστά, ψητά ή στη σχάρα. Πάπια και 
ψάρια καταναλώνονταν πολύ. Συνηθίζονταν επίσης και οι 
σουπιές. Πατσάδες πλούτιζαν το μενού, καθώς και σαλάτες 
σε μεγάλη ποικιλία. Συμπαθούσαν πολύ το τυρί, όπως και 
τα φρούτα νωπά ή κομπόστα. 

Μια παράσταση σε μωσαϊκό που βρέθηκε στην Αντιόχεια, 
δίνει τις λεπτομέρειες ενός γεύματος. Το γεύμα αυτό διέ-
θετε αγκινάρες, άσπρη σάλτσα, μπριζόλες χοιρινές, ψάρι, 
χοιρομέρι, πάπια, φρούτα, κρασί, καλοβρασμένα αυγά, τα 
οποία σέρβιραν σε ωραίες αυγοθήκες από μπλε σμάλτο και 
τα έτρωγαν με μικρά κουτάλια με μακριά λαβή.

Οι Βυζαντινοί συμπλήρωναν τη διατροφή τους με φρού-
τα όπως μήλα, αχλάδια, σύκα ξερά και φρέσκα, κεράσια, 
σταφύλια, πεπόνια. Επίσης, κατανάλωναν ακόμη ξηρούς 
καρπούς, καρύδια, αμύγδαλα και φουντούκια. Είχαν πολύ 
γνωστά επιδόρπια και γλυκίσματα. Πασίγνωστα ήταν το 
παστέλι, η μουστόπιτα, το κυδωνάτο και διάφορα γλυκά 
του κουταλιού. Ακόμη, έφτιαχναν ένα είδος τηγανίτας που 
λεγόταν λάγανον ή λαλάγγι. Φαίνεται πως ο μπακλαβάς 
έχει την προέλευσή του στο Βυζάντιο, αφού ένα γλύκισμα, 
ο κοπτοπλακούς, με φύλλα ζύμης, αμύγδαλα, καρύδια και 
μέλι, θεωρείται πρόγονος του μπακλαβά.

Όσον αφορά τα ποτά, οι Βυζαντινοί αγαπούσαν το κρασί 
και διέθεταν μεγάλη ποικιλία. Το κάθε κρασί αναφερόταν με 
το όνομα της περιοχής απ’ όπου προερχόταν. Το «κονδίτον» 
προερχόταν από την ανάμειξη του παλαιού κρασιού με μέλι 
και πιπέρι. Άλλα αλκοολούχα ποτά ήταν ο μηλίτης, ο μυρτί-

της, ο απίτης, ο φοινικίτης. Επίσης, κατανάλωναν και μπύρα 
ενώ έφτιαχναν και πολλά μη αλκοολούχα ποτά, όπως εκχύ-
λισμα αμυγδάλων, μελίγαλα, ροδόμελι κ.ά.

Συνταγή από το Βυζάντιο 
Αρνί στο φούρνο με πετιμέζι και δενδρολίβανο

Υλικά για 4 μερίδες:
1 κιλό αρνί μπούτι
Μερικά κλωνάρια δενδρολίβανο
2 πρέζες αλάτι
1 πρέζα πιπέρι
150 γρ. καρότα
2 κρεμμύδια μέτρια
3 κλωνάρια σέλινο
1 λίτρο κόκκινο ξηρό κρασί
150 γρ. πετιμέζι
2 σκελίδες σκόρδο

Εκτέλεση:
Ξεκοκκαλίζουμε το αρνί και το αλατοπιπερώνουμε. Το τυλί-
γουμε σε ρολό και το δένουμε με τον σπάγγο. Σε ένα τηγάνι 
με λάδι ροδίζουμε καλά το αρνίσιο ρολό. Σε άλλο τηγάνι με 
λίγο ελαιόλαδο σοτάρουμε ελαφρά τα ψιλοκομμένα σκόρ-
δα, τα κρεμμύδια και το σέλινο. Τα τοποθετούμε στον πάτο 
μιας λαμαρίνας και από πάνω βάζουμε το αρνίσιο μπού-
τι. Σε ένα μπωλ ανακατεύουμε καλά το κόκκινο κρασί με 
το πετιμέζι και το δενδρολίβανο. Περιχύνουμε το αρνί και 
σκεπάζουμε καλά με αλουμινόχαρτο. Ψήνουμε σε προθερ-
μασμένο φούρνο στους 180 βαθμούς. Όταν το ρολό ψη-
θεί, το αφαιρούμε από τη λαμαρίνα και όταν κρυώσει λίγο 
αφαιρούμε και τον σπάγγο. Σουρώνουμε την σάλτσα σε μια 
κατσαρόλα και την δένουμε ελαφρά. Κόβουμε το αρνί σε 
φέτες 1 εκ. και το περιχύνουμε με αρκετή σάλτσα, στολίζο-
ντας με κλωνάρια δενδρολίβανου. Καλή όρεξη!

Πηγές:
http://proionta-tis-fisis.com/sintagi-galatopitas-amis-katefthian-
apoarchea-ellada/
http://schoolpress.sch.gr/istoriomnemones/ 

Εργασίες των μαθητών των τμημάτων ΞΜΤ3/1 και ΞΜΤ3/2
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Ανδρεώτη Άντρεα
Γεωργίου Ελένη
Γεωργίου Μάμας
Θεοδώρου Ιωάννα
Ιωάννου Χριστίνα
Καζή Πέτρος

Κωνσταντίνου Μαρία
Μαρουφίδης Γιώργος
Μηνά Ιωάννα
ντίτσιεβ ντένις
ορθοδόξου Αλέξης
Παπαϊερωνύμου Χρίστος

Σιαντάνης Ευστάθιος
Σωτηρίου Παναγιώτης
Χριστοδούλου Χριστόδουλος
Χρίστου Παναγιώτης

ΞΜΤ3/1  Γ΄ τάξη
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Άγγλου Χρίστος
Αρμενάκη Αρίστη
Ασαάδ Αλή
Βιντεάνου Σεμπάστιαν Αντόνιο
Γεωργίου Έλενα
Καζάκος ραφαήλ
Καπελλίδης Μάριος

Καραολή Παναγιώτα
Καρώνιας Μάριος
Μηνά Ανδρέας
Μιχελάκης Γεώργιος
Παναγή Μάριος
Παναγιώτου Κωνσταντίνος
Παναγιώτου Χριστόφορος

Τομαζεύσκα Κορνέλια
Χαρίτος Παύλος
Χατζηκωνσταντή Κωνσταντίνος
Χατζηχρίστου Κατερίνα
Χρυσάνθου Κώστας

ΞΜΤ3/2  Γ΄ τάξη
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ΞΜΤ3/3  Γ΄ τάξη

Ανδρονίκου Σταυριανή
Αργυρίου Ελένη
Ζέμπασιης Αντώνης
Ζήνωνος Μαρία
Ζορπά Στυλιανή
Ζωσιμίδης Σάββας
Ιωάννου Ανδρέας

Μοσφίλη Ειρηναίος
Παναγιώτου Βασιλική
Παντελή Άντρη
Πασχάλη ντάνιελ
Πέτρου Ανδρέας
Σιμωνίδης Ανδρέας
Σταύρου Ανδρέας

Στυλιανού Κυριάκος
Τσομαλλούρη Μαργαρίτα
Χηράτου Παναγιώτης
Χριστοδούλου λύσανδρος
Χριστοφή Δήμητρα
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ΚΓ3 Γ΄ τάξη

Αλέκοβα Ζλάτκα
Γεωργίεβ Γκαλίν
Δημητρίου Σωτήρης
Ιβάνοβα Κασάνδρα

Ιωάννου Γεωργία
λεοντίου Βάσω
Παντελή Κυριακή
Πρωτοπαπάς νικόλας

Σιοπαχά Μιχάλης
Τσομαλλούρη Ειρήνη
Χατζηθωμά Άννα Μαρία
Χριστοδούλου Μαρία
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ΗΕ3-ΗοΣ3  Γ΄ τάξη

Αδάμου Γιάννης
Αναστασίου Μάριος
Δημητρίου Ιωάννης
Θεοφάνους Μάριος
Καμινιώτης νίκος

Κοντοζή ραφαήλ Ιωάννης
Κουμής Δημήτρης
Κωνσταντίνου Σωκράτης
νικολάου Γιάννης
Παντελή Φώτος

Σάημ Τζο Πάτρικ
Σούττου Γιώργος
Τζάκσον Αλέξανδρος
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ΞΜΤ2/1  Β΄ τάξη

Αναστασίου Γιώργος
Ανεζάκης Ιωάννης 
Αργυρίου Κωνσταντίνα
Δημητρίου Άννα
Δημητρίου Δημήτρης
Δουλγαρίδης Βλαδίμηρος
Ιωάννου Ιωάννης

Καραμαλλάκης λέανδρος Ιωσήφ
Καρατζιάς Παναγιώτης
Κολιαντρής Ιωάννης
Κούτσιας  Ιωάννης
Κωνσταντινίδου Παντελίνα
Παπαϊωάννου Γεώργιος
Παύλου Κωνσταντίνος

Πιττάτζιη νατάσα Ιωάννα
ριαλάς Ανδρέας
Σωτηρίου Γεώργιος
Χαραλάμπους νίκη
Χρυσάνθου Γιώργος
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ΞΜΤ2/2  Β΄ τάξη

Αντωνίου Αντωνία
Αρέστη Παναγιώτα
Ευσταθίου Θωμάς
Ζαχαρία ραφαήλ
Ιορδάνοβα Βέσκα
Ιωάννου Αναστασία
Καπουσίνσκι ντάβιντ

Κουτσού Σωτήρης
Κωνσταντίνου ράιαν
λεωνίδου Παναγιώτα
Μελετίου Δέσποινα
νικολάου Αντώνης
Παναγή Αλέξαντρος
Παντελή Μαργαρίτα

Περδίου Δάφνη
Πέτερσον Σταύρου Κορνήλιος
Χατζηγιάννη Ιωάννης
Χατζηκουμή ραφαήλ
Χριστοφή Αναστάσης
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ΞΜΤ2/3  Β΄ τάξη

Αναστασίου Μαρίνα
Ανκέλοβα Σέβτα
Ασπρή Δήμητρα 
Γιατρού Μαρίνος
Δημητρίου Εύη
Ευαγγέλου Ανδρέας
Ζόιμαν Αλεξάνδρα

Ιβάνοβα Γιάγκα
λάμπρου Κωνσταντίνος 
Μιλτιάδους Χριστόφορος
Μιχαήλ ραφαέλα
νικολάου νικόλαος
Παπαντωνίου Κωνσταντίνος
Παρασκευά Ανδρονίκη

Σάντη Χρίστος
Σβεΐντοβα Μίριαμ
Τοφινής Γεώργιος
Χρυσάνθου Μιχάλης
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ΚΓ2-ΚΔ2 Β΄ τάξη

Αρίστου Χρυστάλλα
Γεωργίου-Κιλέ Αλεξία
Εγγλέζου λευτέρης
Ιωσηφάκη νικήτα
Καραγιάννη Δήμητρα
Κκόλα Μιχαέλα

Κοσμά Κορνηλία
Κρεμμαστού λουκία
λέντελ Τσιάρλι
λοΐζου Χρίστος
λυσάνδρου Άννα
Μιχαήλ Κωνσταντίνα 

Μιχαήλ Παρασκευή
Μοσχογιάννης Σάββας
Όζιογκ Κορίνα
οικονόμου Μαρία
Σπύρου Άνδρη
Χρίστου Μαρία
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ΗΕ2-ΗοΣ2  Β΄ τάξη

Ανδρέου Ευθύμιος
Βάσοβ Τσβέτελιν
Βραχίμη Κωνσταντίνος
Γεωργίου Παναγιώτης
Γεωργίου Στυλιανός

Κωνσταντίνου Δανιήλ
λαζαρίδης νικόλαος
Μενοίκου νικόλας
ντατίδης Ιγνάτιος
Πιττάκας Θεόδωρος

Σάββα Γιώργος
Σούττος Γεώργιος
Στοϊμένοβ Ιβάν
Χαρίτος Χρίστος νεκτάριος
Χρίστου Ανδρέας
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ΞΕ1/1  Α΄ τάξη

Stefanov Metodi Emilov
Γεωργίου Ανδρέας
Δημητρίου Στυλιανός
Δημητρίου Χρήστος
Ζαπούνης Σάββας
Ζαχαρία Ζαχαρίας
Ζαχαρία Παναγιώτης

Ηλία Αχιλλέας
Κωνσταντή Άντρεα
λούκαρη ραφαέλλα
Μάρκος Μαρία Φατίμα Μπαλτονάδο
Μιχαηλά Αντριάνα
Μοδέστου Μαρία
νικολάου Σταύρος

ονησιφόρου Αναστάσης
Παναγή Μάριος
Παρασκευά Έλενα
Πριγγόπουλος Ανδρέας
ράπτη Χριστίνα
Χρίστου Σάρρα
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ΞΕ1/2  Α΄ τάξη

Mitkob Mitko
Αντωνίου Ερατώ
Βάι λίνγκιου
Βασιλείου Χαριθέα
Βασιλείου Χριστίνα
Γεωργίου Παναγιώτα
Ιωάννου Μάριος

Κολιανδρή Μαρία
Κοσμά Μάριος
Κουρρή Χρίστος
Κυριάκου Παναγιώτα
Παύλου Μάριος
Προδρόμου Πρόδρομος
Σταύρου Ιωάννης
Τσαγγαράς ραφαήλ

Φασουλή Μαρία
Φραντζέσκου Φραντζέσκος
Χατζηκωνσταντή Αντώνης
Χριστοδούλου Έλενα
Χρίστου Ανδρέας
Χρίστου Χαραλαμπία
Χριστοφή Γιώργος
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ΞΕ1/3  Γ΄ τάξη

Βάρδα Μαρία
Βαττή Χριστίνα
Ζαβόι ντένις Καταλί
Ζορπά Δέσπω
Ιβάνοβ Δανιήλ
Καλλή Ανδρέας
Κυριάκου Παναγιώτης

Ματθαίου Χρήστος
Μελή Ειρήνη
Μίσιη Θέα
νικηφόρου Ευρυδίκη
νικόλα Χριστιάνα
νικολάου Άννα
Πάγκου ντένις

Παρασκευά Παρασκευάς
Πάτσαλου Φωτεινή
ρουζύσκι Σιμόν
Σκίτσας Χρίστος
Ταμπουκάρη Αντώνης
Τόμας Μάριους Ανδρέι
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ΗΕ1  Α΄ τάξη

Ασαάδ Χασάν
Γεωργίεβ νικόλας
Γεωργίεβ Χρίστος
Θεοδώρου Χρίστος
Καρπασίτης Χρίστος

Κεφάλας Ανδρέας
Κουμάσης Γεώργιος
Μαζλουμίδης νικόλαος
Μαλλούρης Μιχαήλ Άγγελος
ορφανού Ανδρέας

Χατζησάββας Χρίστος
Χειμώνας Χρίστος
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ΕΓ1 Α΄ τάξη

Αλεξάντρου Κριστίνα Βαλεντίνα
Ανδρέου Θέκλα
Αντωνίου Ανδρέας 
Αντωνίου Γιώργος
Βασιλείου Μαρίνα
Βλάχου Κυριακή

Δαμιανού Αντριάνα
Ηλία Μυροφόρα
Καλλικά Μαρία
λάμπρου Στυλιανή
λέντελ Χόλυ
Μίσιη Άντρεα

Μίτσιγγα Μαρία
νεντέλτσιεβ Στόγιαν 
Ξυπολιτάς Γεώργιος νικόλαος
Σωτηρίου Ανδρέας
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Σημαιοφόροι και Παραστάτες του Σχολείου
Σύμφωνα με τους Κανονισμούς, ο Καθηγητικός Σύλλογος της Τεχνικής Σχολής Παραλιμνίου, με την 3η πράξη του  
ημερομηνίας 29/9/2016 ανακήρυξε λαβαροφόρο, σημαιοφόρους και παραστάτες του αγήματος των σημαιών  
του σχολείου για τη σχολική χρονιά 2016 - 2017 τους πιο κάτω διακριθέντες στο ήθος και την επίδοση μαθητές  
και μαθήτριες της Γ΄ τάξης:

Σημαιοφόροι 
Σιοπαχά Μιχάλης  Λάβαρο
Χατζηθωμά Άννα-Μαρία  Ελληνική Σημαία
Τσομαλλούρη Ειρήνη  Κυπριακή Σημαία      

Παραστάτες Αναπληρωτές Παραστάτες
Χριστοφή Δήμητρα Παναγιώτου Χριστόφορος
Τζάκσον Αλέξανδρος Τσομαλλούρη Μαργαρίτα
Ανδρονίκου Σταυριανή  Καζάκος Ραφαήλ    
Παντελή Κυριακή  Καρώνιας Μάριος    
Ιωάννου Ανδρέας  Ανδρεώτη Αντρέα     
Δημητρίου Σωτήρης
Πρωτοπαπά Νικόλας
Άγγλου Χρίστος

Κεντρικό Μαθητικό Συμβούλιο 
Πρόεδρος Μαρουφίδης Γιώργος ΞΜΤ3/1
Αντιπρόεδρος  Αναστασίου Μάριος ΗΕ3
Γραμματέας Σιοπαχά Μιχάλης ΚΓ3
Ταμίας Κυριάκου Παναγιώτα Ξ1/2
Σύμβουλος Αντωνίου Αντρέας Κ1
Σύμβουλος Χαραλάμπους Νίκη ΞΜΤ2/1
Σύμβουλος Νικολάου Αντώνης  ΞΜΤ2/2

Εκπρόσωποι ΕΣΕΜ Αμμοχώστου
Σιοπαχά Μιχάλης 
Κυριάκου Παναγιώτα  
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ΔΙΕΥΘΥνΤΗΣ 
Θεοδώρου Αντώνης

ΒοΗΘοΙ ΔΙΕΥΘΥνΤΕΣ
Νικολάου Νίκος, Β.Δ.Α΄ 
Τσιάρλιστος Μιχάλης  
Πρωτοπαπά-Χατζηιορδάνη Νίκη 
Καραμάνος Κώστας 
Πόστατζιης Ανδρέας 
Κυπριανού Γιώργος  
Σολομωνίδης Ευάγγελος

ΘΕολοΓοΙ
Ψάλτης Κυριάκος 
Παπαϊωάννου π. Χριστόδουλος 
Τζανίνη-Σάββα Μαρία 
Παναγή Παρασκευή  
(αντικαταστάτρια από 11/2 ως 
24/2/2017) 
Σκίτσα-Τόφα Ελένη  
(αντικαταστάτρια από 9/5 ως 23/5/2017)

ΦΙλολοΓοΙ
Βισαρίου Χρήστος  
Σμάγας Άγγελος 
Τσιμούρη Ιωάννα 
Λοϊζιά Μύρια 
Γεωργίου Αγγέλα 
Φλουρή Γιαννάκης 
(αντικαταστάτης από 17/1 ως 9/4/2017)

ΜΑΘΗΜΑΤΙΚοΙ
Ματθαίου Λουκία 
Παπαγιάννη Ευαγγελία

ΦΥΣΙΚοΙ
Σβάνα Αναστασία  
Βάιος Ανάργυρος

ΧΗΜΙΚοΙ
Θεοδότου Μιχάλης

ΑΓΓλΙΚών
Τσίσιου Μαρία 
Κουτσού Αντιγόνη 
Πιερή Παναγιώτα

ΓΕρΜΑνΙΚΑ
Πιερή Μαρία

ΓΑλλΙΚών
Πάτσαλου Αιμιλία

ρώΣΙΚΑ
Σταυρίδου Νικολέττα 
Παπαλεοντίου Νικόλας 
(αντικαταστάτης από 12/12 ως 
16/12/2016)

ΦΥΣΙΚΗΣ ΑΓώΓΗΣ
Κεφάλα Μανώλη Λαμπρούλλα 
Σταυρινίδου Δέσπω

ΜοΥΣΙΚΗΣ
Παστελλή Ελένη

Υ.Σ.Ε.Α.
Χατζηγεωργίου Θεοδώρα

ΜΗΧΑνολοΓΙΑΣ
Κυριάκου Δάφνης

ΗλΕΚΤρολοΓΙΑΣ 
Παππάς Χρήστος 
Λιάτσος Ηλίας 
Γεωργίου Στέλιος 
Χατζηκωνσταντής Σπύρος  
Νικολάου Κωστάκης 

ΞΕνοΔοΧΕΙΑΚών
Κοσκόσιης Χριστόδουλος 
Μάρκου Ανδρέας 
Σάββα Ευριπίδης  
Ψαρά Λουκάς  
Αντωνίου Βαρβάρα 
Καβαλιέρος Αντώνης 
Δημητρίου Δημήτρης 
Κουμή Ιάκωβος 
Μαυρουδής Μαυρίκιος  
Μαραθοβουνιώτης Βασίλειος 
Θεμιστοκλέους Μαρία  
Σενέκκης Αδάμος 
Μάμαντος Μάριος  
Χρίστου Ανδρέας 
Μιχαήλ Ιάκωβος  
Ιερείδης Σταύρος  
Λουκά Σάββας 
Κολάνης Παναγιώτης 
Παναγίδου Μαρία

ΔοΜΙΚών
Παναγή Μαρία

ΔΙΑΚοΣΜΗΤΙΚΗΣ 
Μουστακά  Παναγιώτα 

ΓρΑΦΙΚών ΤΕΧνών
Τσολάκης Θεόδωρος 
Κωνσταντίνου Μαρίνα 
Ταλιαδώρου Ελεάνα 

Καθηγητικός Σύλλογος
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Γραμματειακό Προσωπικό
Πουζούκκης Γιάννης
Βαρδάκη Εύα
Χαραλάμπους Δήμητρα

Βοηθητικό Προσωπικό
Ζαλιστή Φωτεινή (μέχρι 31/12/2016)

Παντελή Ανδρονίκη
Δημοσθένους Δώρα (από 1/2/2017)

Χατζηκκαντώνης Λούκας 

Σύνδεσμος Γονέων & Κηδεμόνων
ΠροΕΔροΣ Σιοπαχά Χριστιάνα
ΑνΤΙΠροΕΔροΣ Παναγή Στάλω
ΓρΑΜΜΑΤΕΑΣ Λάμπρου Χριστιάνα
Β. ΓρΑΜΜΑΤΕΑΣ Κρεμμαστού Αντρούλλα
ΤΑΜΙΑΣ Κυρμίτση Δέσπω
Β. ΤΑΜΙΑΣ Πρωτοπαπάς Βασίλης
ΜΕλοΣ Δημητρίου Μαρία
ΜΕλοΣ Σταύρου Δώρος
ΜΕλοΣ Σταύρου Λουΐζα
ΜΕλοΣ Χειμώνα Κυριάκος
ΜΕλοΣ Καρατζιάς Κυριάκος
ΜΕλοΣ Παναγή Μάρκος
ΜΕλοΣ Ζαχαρία Αγγέλα
ΜΕλοΣ Χατζηκωνσταντής Παναγιώτης
ΜΕλοΣ Σωτηρίου Χριστίνα
ΜΕλοΣ Καραγιάννη Εύα
ΜΕλοΣ † Χωματά Τζένη
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